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JESI LAPOK
Szerkesztői iroda: főutca, 203. szám.

Ide intézendő minden a lap szellemi részét illet • közlemény.

3SZia,d.ó-Ixiva,ta,l:
Eperjesi Bank-Egylet könyvnyomflájáliau Eperjesen.

Ide intézendő minden előfizetés, hirdetmény es a kiadás 
körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
Klíííizetéwi ár:

vidékre .postán vagy helyben házhoz küldve:
Egy évro................................................................. 4 frt.
Félévre ...........................................................2 „
Negyedévre............................................................ 1 „

lllKDKTftSl
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Xyilttér minden sor 1O kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlen 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Beszámoló beszéde, 
IhijiinovirM Sándor országgyűlési képviselő urnák 

1878. jnlinsbő 31-én.
(Folyt, és vége.)

A monarchia ezen, eredményeiben vészterhes 
külügyi politikája ellen küzdeni kötelességemnek 
tartottam a múltban, és bárhova helyezzen a jövő­
ben a sors keze, kötelességemnek tartamion) küz­
deni a jövőben is, - és midőn azt teszem, nem 
(“gyes nemzetek iránti rokon vagy ellenszenv által 
vezéreltetem, én nem viseltetem ellenszenvvel az 
orosz nemzet iránt, nem vezérel rokonszenv a 
törökök állami és közigazgatási rendszere teld, 
vezérel egyedül és kizárólag a monarchia érdeke, 
a magyar nemzet önfentartási ösztöne, mely ma a 
nemzetiségi eszme századában kötelességévé teszi 
minden magyar hazafinak, szeme előtt tartani az 
Európában rokontalan magyar fajt elnyeléssel fe­
nyegető nagy szláv eszme fenyegető veszélyeit, s 
minden erővel küzdeni e veszélyek elkn.

Es mig ez eszme csak kívülről él. mig ez 
eszmét csak egy vagy más külhatalom Írja zász­
lajára. addig van remény, hogy a monarchia lni 
fiainak védő karjai megvédik azt, a felforgató 
törekvések ellen, bármely oldaliad támadjanak is 
azok, — de ha mi magunk a monarchiában magá­
ban szaporítjuk, terjesztjük és erősítjük a centri­
fugális elemeket, ha mi magunk dédelgetjük a fel­
forgató törekvéseket, ha mi magunk erősítjük a 
magyar elem iránt természetszerűleg ellenséges 
érzülettel viseltető nemzetiségi aspiratiokat, akkor 
tartok attól, mi magunk készítjük elő harcnélküli 
megsemmisülésünket.

Azért a monarchia közös érdekein kivül, 
különösen magyar nemzeti szempontból károsnak 
és vészterhesnek tartottam mindig a három császár 
szövetségének a törökbirodalom felosztására irán­
yuló beleegyezésünkkel követett politikáját, az 
osztozkodás, a zsákmány politikáját melynek Bosznia 
és Herczegovina a dija.

A keleti kérdéssel szemben két ut állott 
előttünk: vagy szövetkezve Európának a három 
császár szövetségén kivid álló hatalmasságaival, 
jelesül a nyugati hatalmakkal, egész erőnkkel oda 
hatni, hogy a török birodalom területi integritásá­
nak sértetlen fenntartása mellett, a török birodalom 
polgári, közigazgatási és birtok viszonyai, a török 
alkotmány életbeléptetése, és fejlesztése által a 
mai európai államrend követelményeinek megfele- 
loleg rendeztessenek. a mire a török nemzetben 
és államférfiaiban meg volt a komoly törekvés, 
vagy ha meggyőződtünk a török birodalom fenn­
tartásának lehetetlenségéről, önmagunknak lépni 
fel kezdeményezőleg, önmagunknak is intézni a 
keleti viszonyok uj alakulását s biztosítani legfőbb 
érdekeinket ha kell az összes dunai tartományok 
elfoglalása által; - de mi e két ut közül egyiket 
sem követtük, a török birodalmat feláldoztuk, a 
hasznot szövetséges társainknak engedtük, s érde­
keink megsértésének compensatiójául, érdekeink 
újabb megsértésével Boszniát elfoglaljuk és evvel 
a belső viszályok, és pénzügyi zavarok állandó 
forrását megszereztük, és egy jövő háború alapját 
megvetettük.

Hogy a keleti események mai stádiumában, 
a san-stefanói béke, és a berlini congressus hatá­
rozatai után, a keleti kérdés uj stádiumba lépett, 
hogy az események egy uj helyezetet teremtettek, 
melyet nem létezőnek tekinteni nem lehet, azt én 
készséggel elösmerem. A török-orosz háború ki­
törése előtti helyzetet visszaállítani, s ebből indulni 
ki a keleti kérdés megoldásánál immár a lehetet­
lenségek közé tartozik, s lett légyen a múltban 
bármi az osztrák-magyar monarchia külügyi puli 
fikája, ma ennek eredményei be végzett tényekben 
jelentkeznek, melyekkel bármennyire óhajtottuk is, 
hogy azok be ne következzenek, ma számolnunk 
kell. És ha ennek folytán az osztrák-magyar mo­
narchia külügyi politikájának nem is lehet most 
már feladata, a háború előtti helyzetet vissza­
állítani, ha érdekeink oly mértékben, mint azok a 
háború előtt megvédhetők lettek volna, többé nem 
érvényesíthetők is, azért az osztrák-magyar monar­
chia keleti politikájának a mai helyzetben azon 
feladat felé kell irányulva lenni, szakítani az ad­
dig követett politikával, megvédeni legalább még 
megvédhető érdekeinket És e célból keleti politi­

kánk feladatának kell tekintenünk: a török biro­
dalomnak habár megszorított határok között is 
életképessé tételét, és fentartását, — az orosz be­
folyásnak a Balkán félszigeten és különösen az uj 
bolgár fejedelemségben a mennyire csak lehet kor­
látozását. és kiszorítását, — a dunai hajózás teljes 
szabadságának Ilii megőrzését, — és a bosnyák és 
herczegovinai megszállás mielőbbi megszüntetését, 
s e tai tornán) oknak a porta részére való átadását.

E politikát tartom ma a keleten követendő­
nek, és azért szükségesnek látom, e célból, és a 
három császár szövetség által megzavart európai 
hatalmi sulyegyen helyreállítása szempontjából is, 
a szövetkezést mind azon európai hatalmakkal, a 
melyek maguknak a keleten hasonló célokat ki­
tűznek. különösen Európa nyugati hatalmaival, mert 
csak az ezekkel való szövetségben látom az ellen­
súlyt, a német hatalom által törekvéseiben minden­
kor támogatott orosz túlkapások veszélyei ellen.

A kormány közgazdasági politikájának bírála­
tára áttérve, mindenek előtt meg kell emlékeznem 
az Ausztriával kötött gazdasági kiegyezésről, mert 
az képezi a legközelebbi 10 évben összes gazda­
sági életünk alapjait.

Mint azt a tisztelt választók tudják, mert 
nézeteiméi e tárgyban a képviselöházban ismételve 
előadtam, én a kormánynak a kiegyezési törvények­
ben lefektetett közgazdasági politikáját Magyar­
ország közgazdasági fejlődésére, anyagi ereje meg­
szilárdulására károsnak tartottam, s ezért azt cl 
nem fogadtam.

Nézeteim e tekintetben ösmeretesek, mert e 
kérdésekre nézve tekintve azok nagyfontosságát 
szükségesnek láttam már három év előtt, és az 
akkor hangoztatott nagy reményekkel szemben is, 
előadni nyiltan határozott meggyőződésemet.

En tisztelt választók! gazdasági berendezé­
sünk alapjául a vámterület közösségét elfogadom, 
s óhajtom a közös vámterület fentartását mindad­
dig, mig e közösségben legfontosabb gazdasági 
érdekeink méltányos figyelemben részesülnek, mind­
addig mig c vámközösségben Magyarország anyagi 
felvirágzása lehetetlenné nem tétetik, de bármen­
nyire vagyok is barátja a kereskedelmi forgalom 
könnyítése szempontjából a közös vámterületnek, 
nem riadok vissza az önálló gazdasági rendezke- 
déstől. a külön vámterület eszméjétől sem, mihelyt 
azt látom, hogy a vámközösség tartama alatt 
követendő kereskedelmi, és vámpolitika hazám 
legfontosabb gazdasági érdekeinek meg nem felel.

A kiegyezési kérdésekkel szemben, a tárgya­
lások folyama alatt mindenkor az volt az irányelv, 
mely vezérelt : Ausztriával kereskedelmi és vám­
szövetséget kötni a vámterület közössége alapján, 
fentartva és tovább fejlesztve az lsGS. évi ki­
egyezés által elfogadott nemzetközi szerződések 
által biztosított, Magyarország érdekeinek a vám­
közösség mellett egyedül megfelelő, szabad keres­
kedelmi irányú vámtarifáit, de ezen kereskedelmi 
vámszövetség mellett egyúttal gyökeresen refor­
málni a fogyasztási adórendszert oly irányban, hogy 
a magyar államkincstárt jogosan megillető fogyasz­
tási adó, abba teljes mértékben be is folyjon, és 
hogy termelési viszonyainknak megfelelőbb szesz- 
és cukoradó rendszer által, szesz- és cukor- 
iparunkat az osztrák szesz- és cukoriparral verseny­
képessé tegyük, ezen iparágak felvirágoztatása 
által hazánk mezőgazdasági iparát, nyers terme­
lését, s evvel közvetve adóképességét fejlesszük. 
E szempontokból bíráltam meg a kormány kiegye­
zési javaslatait, és nem találva azokban különösen 
a váintai illában és a fogyasztási adórendszerben 
megóva, Magyarország legfontosabb ipari, keres­
kedelmi és mezőgazdasági érdekeit, azok ellen 
küzdeni kötelességemnek tartottam.

A most már törvénynyé vált kiegyezés által 
elfogadott kereskedelmi és vámpolitika Magyar­
ország anyagi érdekeire, gazdasági fejlődésére ha­
tározottan káros, e politika következtében gazda­
sági helyzetünk az eddiginél határozottan rosszabbá 
vált.

Szabad legyen ezen több Ízben megtámadott 
de soha meg nem cáfolt állításom igazolásául a 
kiegyezési törvényeket nehány szóval elemeznem.

A kereskedelmi és vámszövetségnek alapul 
szolgáló vámtarifta, az eddigi szerződéses vámté­

telekkel összehasonlítva véd vámos irányú. Ezen 
vámtariffa a vámok nagymérvű emelésében, az 
arany és finanezvámokban a magyar fogyasztót uj 
teherrel sújtja, s e mellett az iparvédvámokbau 
még indokolatlan nagy előnyt nyújt ismét a magyar 
fogyasztók rovására a Lajthán túli iparnak.

Ezen általános vámtariftaban lefektetett keres­
kedelmi és vámpolitika, az eddigi kereskedelmi 
szerződések helyett a legközelebbi 10 évben a 
vámügy autonóm kezelését célozza, mi ismét 
Magyarország legfontosabb közgazdasági érdekét 
veszélyezteti, ez érdek: a magyar nyers termények 
kivitelének nemzetközi szerződések által való bizto­
sítása, a mi az alapul elfogadott vámpolitikában 
teljesen figyelmen kivül hagyatik, sőt a vámtariffa 
ipar védvámos irányánál fogva, komolyan fenyeget 
a veszély, hogy a magyar nyers termények leg­
biztosabb fogyasztói, a szintén iparűzö szomszédos 
nyugoti államok, a retorsio, a visszatorlás jogával 
épen nyers terményeinket illetőleg élni fognak, és 
ennek következménye lesz: kereskedelmi össze­
köttetéseink bizonytalansága, megzavarása, nyers 
terményeink árának csökkenése.

És mindehhez járul még az is, hogy az 5 
évi felmondási záradék a mely mellett lehetséges 
lett volna a politika káros hatását legalább rövidebb 
időre szorítani, kihagyatott, — s most már nincs 
módunkban a legközelebbi 10 évben ezen keres­
kedelmi és vámszövetséget megváltoztatni.

És ezen nagy közgazdasági hátrányokkal 
szemben nem találunk fel semmi előnyt, a magyar 
ipari, kereskedelmi és gazdasági érdekek szem­
pontjából. hacsak a vámok emeléséből, a fogyasz­
tás drágulásából eredő, a lakosságot újabb teherrel 
sújtó, bevételi fokozást előnynek nem tekintjük.

Hasonlóképen káros Magyarország legfonto­
sabb gazdasági érdekeire nézve, a kereskedelmi 

I és vámszövetség következménye gyanánt elfogadott 
fogyasztási adó-rendszer, s evvel kapcsolatban a 
szesz és cukor adó törvény.

Az eddig fennállott fogyasztási adórendszer 
mellett a magyar államkincstár jelentékeny káro­
sodást szenvedett az által, hogy a Magyarországon 
fogyasztott, de a Lajthán túl termelt fogyasztási 
magyarországi, de a termelő osztrák államkincstár 
javára folyt be, (nevezetesen a Lajthán túl termelt 
de itt fogyasztott cukor és sör után) a fogyasztási 
adó rendszer ezen hiánya az uj kiegyezésben egy- 
átaljában nem orvosoltatik, sőt fokozott mérvben 
fogja sújtani a magyar államkincstárt a mennyiben 
a szesz és cukor adó igen jelentékeny felemelése 
folvtán a hazai cukor termelés még szükebb kor­
látok közé fog szorittatni. —■ De a magyar állam­
kincstár eme egyenes károsodásánál, sokkal fon­
tosabb, s következményeiben jelentékenyebb azon 
közgazdasági hátrány, mely a termelési viszonyok 
kiilömbféleségére való tekintet nélkül, a magyar­
országi és Lajthán túli szesz és cukor termelésre 
nézve ugyanazon megadóztatási rendszert, sőt tel­
jesen figyelmen kivid hagyva a nyers anyag külöm- 
bözö szesz és cukor tartalmát, a tüzelő anyag, 
munkaerő ár és bérkülömbözetét, kedvezőbb keres­
kedelmi összeköttetéseket, és közlekedési eszkö­
zöket ugyanazon, az eddigihez képest igen jelen­
tékenyen felemelt adótételt tartja fenn. Ezen intéz­
kedés következtében a magyarországi cukor és 
szesz termelés, a Lajthántuli szesz és cukor ter­
melési iparágakkal versenyezni teljesen képtelen 
lesz, s ez által mezőgazdasági iparunk végtelen 
kárára, pangásra, sőt végpusztulásra van kár­
hoztatva.

És ezt tartom én tisztelt választók! a ki­
egyezés legnagyobb közgazdasági hátrányának, — 
oly fontosnak, egész gazdasági életünkre oly életbe 
vágónak tartom én, a termelési viszonyoknak meg­
felelő szesz és cukor adóztatás rendszerét, hogy 
ezt tartottam mindig a kiegyezés legfontosabb 
pontjának, erre fektettem mindig a fösulyt mert 
mindenek felett valónak tekintettem azt, hogy 
Magyarország mezőgazdasági ipara, nyerstermelése, 
célszerű fogyasztási adó törvények által fejlesz- 
tessék, s ez által anyagi jóléte, adóképessége 
fokoztassék. És mert a megkötött kiegyezésben egy 
helytelen, Magyarország életérdekeinek meg nem 
felelő vámpolitika mellett, még egy az ország 
nyerst emelésére is oly károsan ható fogyasztási 
adó-rendszer foglaltatik, mely Magyarországot tel-
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ICiiJtinovIcm Siniidor országgyűlési képviselő urnák 

1878. juliushó 31-én.
(Folyt, és vége.)

A monarchia ezen, eredményeiben vészterhes 
külügyi politikája ellen küzdeni kötelességemnek 
tartottam a múltban, és bárhova helyezzen a jövő­
ben a sors keze, kötelességemnek tartamion) küz- j 
déni a jövőben is, - és midőn azt teszem, nem 
egyes nemzetek iránti rokon vagy ellenszenv által 
vezéreltetem, én nem viseltetem ellenszenvvel az 
orosz nemzet iránt, nem vezérel rokonszenv a 
törökök állami és közigazgatási rendszere felé, 
vezérel egyedül és kizárólag a monarchia érdeke, 
a magyar nemzet önfentartási ösztöne, mely ma a 
nemzetiségi eszme századában kötelességévé teszi 
minden magyar hazaiinak, szeme előtt tartani az 
Európában rokontalan magyar fajt elnyeléssel fe­
nyegető nagy szláv eszme fenyegető veszélyeit, s 
minden erővel küzdeni e veszélyek ellen.

Es míg ez eszme csak kividről él, mig ez 
eszmét csak egy vagy más kiilhatalom Írja zász­
lajára. addig van remény, hogy a monarchia hú 
fiainak védő karjai megvédik azt, a felforgató 
törekvések ellen, bármely oldalról támadjanak is 
azok, — de ha mi magunk a monarchiában magá­
ban szaporítjuk, terjesztjük és erősítjük a centri­
fugális elemeket, ha mi magunk dédelgetjük a fel­
forgató törekvéseket, ha mi magunk erősítjük a 
magyar elem iránt természetszerűleg ellenséges 
érzülettel viseltető nemzetiségi aspiratiokat, akkor 
tartok attól, mi magunk készítjük elő harcnélküli 
megsemmisülésünket.

Azért a monarchia közös érdekein kívül, 
különösen magyar nemzeti szempontból károsnak 
és vészterhesnek tartottam mindig a három császár 
szövetségének a törökbirodalom felosztására irán­
yuló beleegyezésünkkel követett politikáját, az 
osztozkodás, a zsákmány politikáját melynek Bosznia 
és Herczegovina a dija.

A keleti kérdéssel szemben két ut állott 
előttünk: vagy szövetkezve Európának a három 
császár szövetségén kivid álló hatalmasságaival, 
jelesül a nyugati hatalmakkal, egész erőnkkel oda 
hatni, hogy a török birodalom területi integritásá­
nak sértetlen fenntartása mellett, a török birodalom 
polgári, közigazgatási és birtok viszonyai, a török 
alkotmány életbeléptetése, és fejlesztése által a 
mai európai államrend követelményeinek megfele- 
löleg rendeztessenek. a mire a török nemzetben 
és államférfiaiban meg volt a komoly törekvés. — 
vagy ha meggyőződtünk a török birodalom fenn­
tartásának lehetetlenségéről, önmagunknak lépni 
fel kezdeményezőleg, önmagunknak is intézni a 
keleti viszonyok uj alakulását s biztosítani legfőbb 
érdekeinket ha kell az összes dunai tartományok 
elfoglalása által ; — de mi e két ut közül egyiket 
sem követtük, a török birodalmat feláldoztuk, a 
hasznot szövetséges társainknak engedtük, s érde­
keink megsértésének compensât ¡ó jául, érdekeink 
újabb megsértésével Boszniát elfoglaljuk és evvel 
a belső viszályok, és pénzügyi zavarok állandó 
forrását megszereztük, és egy jövő háború alapját 
megvetettük.

Hogy a keleti események mai stádiumában, 
a san-stefanói béke, és a berlini congressus hatá­
rozatai után, a keleti kérdés uj stádiumba lépett, 
hogy az események egy uj helyezetet teremtettek, 
melyet nem létezőnek tekinteni nem lehet, azt én 
készséggel elösmerem. A török-orosz háború ki­
törése előtti helyzetet visszaállítani, s ebből indulni 
ki a keleti kérdés megoldásánál immár a lehetet­
lenségek közé tartozik, s lett légyen a múltban 
bármi az osztrák-magyar monarchia külügyi poli­
tikája, ma ennek eredményei bevégzett tényekben í 
jelentkeznek, melyekkel bármennyire óhajtottuk is, , 
hogy azok be ne következzenek, ma számolnunk 
kell. És ha ennek folytán az osztrák-magyar mo- ! 
narchia külügyi politikájának nem is lehet most 
már feladata, a háború előtti helyzetet vissza­
állítani, ha érdekeink oly mértékben, mint azok a 
háború előtt megvédhetek lettek volna, többé nem 
érvényesíthetők is, azért az osztrák-magyar monar­
chia keleti politikájának a mai helyzetben azon 
feladat felé kell irányulva lenni, szakítani az ad­
dig követett politikával, megvédeni legalább még 
megvédhető érdekeinket. És e célból keleti politi­

kánk feladatának kell tekintenünk: a török biro­
dalomnak habár megszorított határok között is 
életképessé tételét, és fentartását, — az orosz be­
folyásnak a Balkán félszigeten és különösen az uj 
bolgár fejedelemségben a mennyire csak lehet kor­
látozását. és kiszoi kását, — a dunai hajózás teljes 
szabadságának Ilii megőrzését, — és a bosnyák és 
herczegovinai megszállás mielőbbi megszüntetését, 
s e tartományoknak a porta részére való átadását.

E politikát tartom ma a keleten követendő­
nek, és azért szükségesnek látom, e célból, és a 
három császár szövetség által megzavart európai 
hatalmi sulyegyen helyreállítása szempontjából is, 
a szövetkezést mind azon európai hatalmakkal, a 
melyek maguknak a keleten hasonló célokat ki­
tűznek, különösen Európa nyugati hatalmaival, mert 
csak az ezekkel való szövetségben látom az ellen­
súlyt, a német hatalom által törekvéseiben minden­
kor támogatott orosz túlkapások veszélyei ellen.

A kormány közgazdasági politikájának bírála­
tára áttérve, mindenek előtt meg kell emlékeznem 
az Ausztriával kötött gazdasági kiegyezésről, mert 
az képezi a legközelebbi 10 évben összes gazda­
sági életünk alapjait.

Mint azt a tisztelt választók tudják, mert 
nézeteimet e tárgyban a képviselőházban ismételve 
előadtam, én a kormánynak a kiegyezési törvények­
ben lefektetett közgazdasági politikáját Magyar­
ország közgazdasági fejlődésére, anyagi ereje meg­
szilárdulására károsnak tartottam, s ezért azt el 
nem fogadtam.

Nézeteim c tekintetben ösmeretesek, mert e 
kérdésekre nézve tekintve azok nagyfontosságát 
szükségesnek láttam már három év előtt, és az 
akkor hangoztatott nagy reményekkel szemben is, 
előadni nyíltan határozott meggyőződésemet.

En tisztelt választók ! gazdasági berendezé­
sünk alapjául a vámterület közösségét elfogadom, 
s óhajtom a közös vámterület fentartását mindad­
dig, mig e közösségben legfontosabb gazdasági 
érdekeink méltányos figyelemben részesülnek, mind­
addig mig c vámközösségben Magyarország anyagi 
felvirágzása lehetetlenné nem tétetik, de bármen­
nyire vagyok is barátja a kereskedelmi forgalom 
könnyítése szempontjából a közős vámterületnek, 
nem riadok vissza az önálló gazdasági rendezke- 
déstöl. a külön vámterület eszméjétől sem, mihelyt 
azt látom, hogy a vámközösség tartama alatt 
követendő kereskedelmi, és vámpolitika hazám 
legfontosabb gazdasági érdekeinek meg nem felel.

A kiegyezési kérdésekkel szemben, a tárgya­
lások folyama alatt mindenkor az volt az irányelv, 
mely vezérelt: Ausztriával kereskedelmi és vám­
szövetséget kötni a vámterület közössége alapján, 
fentartva és tovább fejlesztve az 1868. évi ki­
egyezés által elfogadott nemzetközi szerződések 
által biztosított, Magyarország érdekeinek a vám­
közösség mellett egyedül megfelelő, szabad keres­
kedelmi irányú vámtariffát, de ezen kereskedelmi 
vámszövetség mellett egyúttal gyökeresen refor­
málni a fogyasztási adórendszert oly irányban, hogy 
a magyar államkincstárt jogosan megillető fogyasz­
tási adó, abba teljes mértékben be is folyjon, és 
hogy termelési viszonyainknak megfelelőbb szesz- 
és cukoradó rendszer által, szesz- és cukor­
iparunkat az osztrák szesz- és cukoriparral verseny­
képessé tegyük, ezen iparágak felvirágoztatása 
által hazánk mezőgazdasági iparát, nyers terme­
lését, s evvel közvetve adóképességét fejlesszük. 
E szempontokból bíráltam meg a kormány kiegye­
zési javaslatait, és nem találva azokban különösen 
a vámtarifában és a fogyasztási adórendszerben 
megóva, Magyarország legfontosabb ipari, keres­
kedelmi és mezőgazdasági érdekeit, azok ellen 
küzdeni kötelességemnek tartottam.

A most már törvénynyé vált kiegyezés által 
elfogadott kereskedelmi és vámpolitika Magyar­
ország anyagi érdekeire, gazdasági fejlődésére ha­
tározottan káros, e politika következtében gazda­
sági helyzetünk az eddiginél határozottan rosszabbá 
vált.

Szabad legyen ezen több Ízben megtámadott 
de soha meg nem cáfolt állításom igazolásául a 
kiegyezési törvényeket néhány szóval elemeznem.

A kereskedelmi és vámszövetségnek alapul 
szolgáló vámtarifa, az eddigi szerződéses vámté­

telekkel összehasonlítva védvámos irányú. Ezen 
vámtariffa a vámok nagymérvű emelésében, az 
arany és finanezvámokban a magyar fogyasztót uj 
teherrel sújtja, s e mellett az iparvédváinokbau 
még indokolatlan nagy előnyt nyújt ismét a magyar 
fogyasztók rovására a Lajthán túli iparnak.

Ezen általános vámtarifában lefektetett keres­
kedelmi és vámpolitika, az eddigi kereskedelmi 
szerződések helyett a legközelebbi 10 évben a 
vámügy autonóm kezelését célozza, mi ismét 
Magyarország legfontosabb közgazdasági érdekét 
veszélyezteti, ez érdek: a magyar nyers termények 
kivitelének nemzetközi szerződések által való bizto- 

, sitása, a mi az alapul elfogadott vámpolitikában 
teljesen figyelmen kívül hagyatik, sőt a vámtariffa 
ipar védvámos irányánál fogva, komolyan fenyeget 
a veszély, hogy a magyar nyers termények leg­
biztosabb fogyasztói, a szintén iparűző szomszédos 
nyugoti államok, a retorsio, a visszatolás jogával 

i épen nyers terményeinket illetőleg élni fognak, és 
ennek következménye lesz: kereskedelmi össze­
köttetéseink bizonytalansága, megzavarása, nyers 
terményeink árának csökkenése.

És mindehhez járul még az is, hogy az 5 
i évi felmondási záradék a mely mellett lehetséges 

lett volna a politika káros hatását legalább rövidebb 
időre szorítani, kihagyatott, — s most már nincs 
módunkban a legközelebbi 10 évben ezen keres­
kedelmi és vámszövetséget megváltoztatni.

És ezen nagy közgazdasági hátrányokkal 
szemben nem találunk fel semmi előnyt, a magyar 
ipari, kereskedelmi és gazdasági érdekek szem­
pontjából, hacsak a vámok emeléséből, a fogyasz­
tás drágulásából eredő, a lakosságot újabb teherrel 
sújtó, bevételi fokozást előnynek nem tekintjük.

Hasonlóképen káros Magyarország legfonto­
sabb gazdasági érdekeire nézve, a kereskedelmi 
és vámszövetség következménye gyanánt elfogadott 
fogyasztási adó-rendszer, s evvel kapcsolatban a 
szesz és cukor adó törvény.

Az eddig fennállott fogyasztási adórendszer 
mellett a magyar államkincstár jelentékeny káro­
sodást szenvedett az által, hogy a Magyarországon 
fogyasztott, de a Lajthán túl termelt fogyasztási 

1 magyarországi, de a termelő osztrák államkincstár 
javára folyt be, (nevezetesen a Lajthán túl termelt 
de itt fogyasztott cukor és sör után) a fogyasztási 
adó rendszer ezen hiánya az uj kiegyezésben egy- 
átaljában nem orvosoltatik, sőt fokozott mérvben 

1 fogja sújtani a magyar államkincstárt a mennyiben 
a szesz és cukor adó igen jelentékeny felemelése 
folytán a hazai cukor termelés még szükebb kor­
látok közé fog szorittatni. —■ De a magyar állam­
kincstár eme egyenes károsodásánál, sokkal fon­
tosabb, s következményeiben jelentékenyebb azon 
közgazdasági hátrány, mely a termelési viszonyok 
külömbféleségére való tekintet nélkül, a magyar­
országi és Lajthán túli szesz és cukor termelésre 
nézve ugyanazon megadóztatási rendszert, sőt tel­
jesen figyelmen kívül hagyva a nyers anyag külöm- 

1 böző szesz és cukor tartalmát, a tüzelő anyag, 
munkaerő ár és bérkülömbözetét, kedvezőbb keres­
kedelmi összeköttetéseket, és közlekedési eszkö­
zöket ugyanazon, az eddigihez képest igen jelen­
tékenyen felemelt adótételt tartja fenn. Ezen intéz­
kedés következtében a magyarországi cukor és 

! szesz termelés, a Lajthántuli szesz és cukor ter­
melési iparágakkal versenyezni teljesen képtelen 
lesz, s ez által mezőgazdasági iparunk végtelen 
kárára, pangásra, sőt végpusztulásra van kár­
hoztatva.

És ezt tartom én tisztelt választók! a ki­
egyezés legnagyobb közgazdasági hátrányának, — 
oly fontosnak, egész gazdasági életünkre oly életbe 
vágónak tartom én, a termelési viszonyoknak meg­
felelő szesz és cukor adóztatás rendszerét, hogy 
ezt tartottam mindig a kiegyezés legfontosabb 
pontjának, erre fektettem mindig a fősulyt mert 
mindenek felett valónak tekintettem azt, hogy 
Magyarország mezőgazdasági ipara, nyerstermelése, 
célszerű fogyasztási adó törvények által fejlesz- 
tessék, s ez által anyagi jóléte, adóképessége 
fokoztassék. És mert a megkötött kiegyezésben egy 
helytelen, Magyarország életérdekeinek meg nem 
felelő vámpolitika mellett, még egy az ország 

j nyeistermelésére is oly károsan ható fogyasztási 
! adó-rendszer foglaltatik, mely Magyarországot tel­



jesen gyarmati szerepre kárhoztatja, anyagi fejlő­
dését tehetetlenné teszi, azért tartottam köteles­
ségemnek küzdeni teljes erőmből ezen kiegyezés 
ellen.

A fogyasztási adó visszatérítés kérdésében, 
a kiegyezésben elfogadott uj elszámolási kulcs, el­
ismerem az eddigi elszámolási rendszernél helye­
sebb, és ez az egész kiegyezésben az egyedüli pont 
a melynél Magyarország igazságos követelése figye­
lembe vétetett.

Hogy még a bankkérdést, mint a kiegyezés 
keretébe tartozót, pár szóval megérintsem, habár 
én a maholnap életbe lépő osztrák-magyar bank 
alapszabályait, szervezetét, és a Magyarországnak 
nyújtandó ’ dotatiót, nem is tartom érdekeinknek 
teljesen megfelelőnek, mégis meggyőződésem sze­
rint a bankkérdés megoldása ellen emelhető s 
legkisebb kifogás, és pedig azért mert ezen meg­
oldás, ha nem is felel meg teljesen érdekeinknek, I 
mégis a legközelebbi 10 évben a hitelviszonyokban 
némi biztosságot fog előidézni, mert a kérdés ked- | 
vezöbb megoldásának 10 év múlva viszonyaink 
javul tával, nein praejudicál, és mert a mint én azt 
három év előtt a tisztelt választóknak nyíltan ki 
is jelentettem, egy önálló, független magyar jegy­
bank felállítása, a valuta rendezése nélkül egy oly i 
kísérlet volna, mely összes hitelviszonyainkban 
nagy rázkódásokat idézhetne elő, — a valuta ren­
dezése pedig, ezt készségei elismerem a lefolyt 
országgyűlés folyama alatt nem volt létesíthető.

A jövőben egyik főtörekvésünknek kell lenni, j 
államháztartásunkban az egyensúly helyreállítása- 
val, a valutát rendezni, s ez által az önálló magyar 
jegybanknak, a 10 évi időtartam utáni felállítását, | 
szilárd alapokon, a készpénzfizetés alapján, elő- j 
készíteni.

A 80 millió bankadósságot mindig olyannak 
tekintettem, a mely Magyaroi szagot sem jogi sem I 
méltányossági tekintetekből indulva ki, nem ter­
helheti, s azért teljes meggyőződésből küzdöttem 
ezen adósság egy részének elvállalása ellen.

A gazdasági kiegyezést teljes egészében bí­
rálva meg, én azt a kereskedelmi és vámpolitika 
autonóm, védvámos, és fiscalis irányánál és a 
fogyasztási adó-rendszer, s különösen a szesz és 
cukor helytelen megadóztatásánál fogva Magyar­
ország legfontosabb közgazdasági érdekeire, melyek 
a kereskedelmi és vámpolitika terén, a szabad 
kereskedelmi irányú szerződéses politika követését 
követelik, határozottan károsnak tartom, a fogyasz­
tási adó-rendszerben pedig a magyar cukor- és 
szesz-termelési iparágak teljes elnyomását látom.

Ezen nagy közgazdasági hátrányokért pedig, 
az államkincstár bevételeinek a felemelt vámtételek­
ből és financvámokból várható szaporodását, com- 
pensatiónak nem tekinthetem, mert ezen bevételi 
többlet csak az adózók újabb megterheltetésének 
következménye, s mint ilyen még csak fokozza a 
helytelen közgazdasági politika hátrányait.

Azonban tisztelt választók! a kiegyezés immár 
törvénynyé vált, a törvényt pedig, ha azt káros­
nak tartjuk is, tisztelnünk kell, törekvésünknek e 
téren a legközelebbi jövőben csak oda lehet és 
oda kell irányulnia, hogy a mennyiben e politika 
káros következményei enyhithetők, azok enyhítesse- 
nek is, azt pedig részben elérhetjük, ha kormá­
nyunkat folytonosan ösztönözzük és sürgetjük az 
idegen államokkal való kereskedelmi szerződések i 
kötésére, s ha megragadunk minden alkalmat a 
szesz- és cukor-adó törvények módosítására.

A kiegyezésben nyilvánuló közgazdasági po­
litikával kapcsolatban meg kell nehány szóval em- I 
lékeznem, a kormány által követett pénzügyi poli ■ 
tikáról is.

Hogy pénzügyeink rendezése, államháztartá­
sunkban az egyensúly helyreállítása egy főfontos- 
ságu feladat, azt teljes készséggel elismerem, és 
elismerem azt is, hogy ezen nagy cél nem érhető ■ 
el munka, takarékosság s az ország adóerejének 
nagyobb mérvben való igénybe vétele nélkül.

A kormány tevékenységének főrésze e cél 
elérésére irányult.

Megengedem, hogy a takarékosságban, az 
eddigi rendszer keretén belül sokat tett, de nem 
eleget, mert e cél elérésére nem az eddigi rend­
szer keretén belül való takarékosság, de épen az 
eddigi rendszernek a viszonyokhoz való alkalma­
zása vezet.

Szintúgy igen sok történt az állam bevéte­
leinek fokozása érdekében: az uj adó-kezelési és 
behajtási törvény, a fényüzési adók, a vadászati és 
fegyveradó, a jövedelmi pótadó, a catasteri kiiga­
zítás, és legközelebb a felemelt szesz- és cukor­
adó mind hivatva vannak az állam bevételi foko­
zásához járulni.

De ezen, az adóképességnek megfeszítésével 
járó fiscalis politika mellett, ha pillanatnyira javul 
is az állam pénzügyi mérlege, folyton szegényedik 
az ország, mert az adóerőt nem támogatja egy­
úttal az adóképesség fejlődését, az ország anyagi 
ereje gyarapítását célzó közgazdasági politika, — 
e nélkül pedig elérhetők ugyan szigorú adó végre­
hajtások által, az adózó polgárok újabb megterhel- 
tetésével, pillanatnyira kedvezőbb pénzügyi ered­
mények, de a pénzügyi pillanatnyi eredmények 
nem biztosíthatják a sikert, mert az csak az or­
szág anyagi ereje, ipari kereskedelmi s gazdasági 
érdekei ápolásával és fejlesztésével érhető el, a 
kormány pedig csak a pillanatnyi fiscalis érdeket 
tartván szem előtt. Magyarország közgazdasági j

érdekeit teljesen elhanyagolta, mely politikával 
pénzügyeink egyátaljában nem rendezhetők, az 
egyensúly államháztartásunkban helyre nem állít­
ható. ____

Hátra van még tisztelt választók! hogy a 
kormány közigazgatási rendszeréről szóljak.

Nézeteim e tekintetben a tisztelt választók 
előtt ösmeretesek. Én közigazgatási rendszerünk 
gyökeres reformját szükségesnek tartóin, az állami 
közigazgatást közvetítő tisztviselők kinevezésének 
alapján. Meggyőződésem szerint a közigazgatási 
tisztviselők kinevezése az állami élet mai igényei 
mellett a jó közigazgatásnak előfeltétele.

Fentartandónak és fejlesztendőnek vélem a 
közigazgatási tisztviselők kinevezése mellett a 
törvényhatóságok autonómiáját. A helyesen felfo­
gott autonómia nem is ellenkezik a tisztviselők 
kinevezésének elvével, a törvényhatóságok helyesen 
felfogott feladata: ellenőrizni az administratiót, 
intézkedni saját helyhatósági érdekű ügyekben, 
fejleszteni a közszellemet, és mindezen feladata­
inak jobban és helyesebben lesznek képesek meg­
felelni a törvény hatóságok az állam által kineve­
zett felelős tisztviselőkkel szemben.

A tisztviselők kinevezése egyszerűen meg­
szüntetné a megyei házipénztár elkülönítésének 
bonyolult kérdését, a melynek felállítása által az 
ország külömböző vidékein lakó polgárok teljesen 
igazságtalanul különböző mértékben megadóztat­
nának, s végül a tisztviselők kinevezésével feles­
legessé válván a föispáni intézmény, ennek eltör­
lésével nem jelentéktelen megtakarítás is eszkö­
zölhető. Jgaz, hogy a megtakarítást felemésztenék 
a tisztviselők kinevezéséből szükségkép folyó 
nyugdijak, de én az administratio érdekeit oly 
fontosnak, állami összes fejlődésünkre oly életbe 
vágónak tekintem, hogy e nagy célok elérése 
szempontjából nem riadok vissza, az ebből eredő 
netaláni költségtöbblettől, mert megvagyok győ­
ződve, hogy ezen költségtöbblet az administratio 
gyorsabbá és jobbá tétele által bőven kárpótol­
tatnék.

Ezen nézetekből indulva ki nem helyeseltem 
a kormány közigazgatási intézkedéseit, küzdöttem 
a kormány közigazgatási rendszere, jelesen: a 
szerintem hiányos területi rendezés, az életképte­
len intézménynek bizonyult közigazgatási bizott­
ságok, a kisebb törvényhatóságok megszüntetése, 
az árva- és gyámügyek rendezéséről szóló törvé­
nyek, valamint a kormánynak többi közigazgatási 
javaslatai, és egész közigazgatási iránya ellen.

Ez lévén meggyőződésein a követendő köz­
igazgatási politikára nézve, kötelességemnek tar- 
tandom a jövőben is, akár mint képviselő, akár 
mint egyes honpolgár küzdeni ezen elvek mellett, 
küzdeni a kormányzat immár szélesebb körben 
elitéit, a közigazgatási bizottságok céltalan és nem 
életképes intézményében nyilvánuló közigazgatási 
politikája ellen.

Ezekben tisztelt választók! előadtam önök­
nek a kormány külügyi, közgazdasági, pénzügyi és 
közigazgatási politikájával szemben követett inagam- 
tartását, és annak indokait, — előadtam e kér­
désekre vonatkozó meggyőződésemet nyíltan, és 
tartalékgondolat nélkül, a teljesített kötelesség 
tudatával nézve önök Ítélete elé.

A nézeteket, melyeket három év előtt önök­
nek előadtam, igyekeztem gyenge erővel bár, de 
teljes buzgalommal képviselni. Mint a b. Sennyey 
Pál vezérlete alatt álló jobboldali ellenzéknek, 
később b. Sennyey Pálnak a közügyektől való, ál­
talam eléggé nem sajnálható visszalépése folytán, 
az egyesület ellenzéknek szerény tagja e kérdések 
majd mindegyikére előadtam a képviselőházban 
nézeteimet s igy utalva múltamra utalva felszól- 
lalásaimra talán önhittség és elbizakodottság nél­
kül hihetem, hogy eljárásom indokai, politikai 
meggyőződésem nyitott könyv gyanánt tárva van­
nak önök előtt.

Mellőztem e felszóllalásomban bővebben meg­
világítani a képviselöházban végbement uj párt­
alakulás indokait, mellőztem azért, mert pár hónap 
előtt saját álláspontomat e pártalakulással szem­
ben önök előtt kötelességszerüleg nyomtatványban 
feltártam, erre vonatkozólag most csak megjegy­
zem, hogy én az egy közjogi alapon álló mérsé­
kelt ellenzéki elemeknek egy párttá tömörülését, 
a Parlamentarismus megszilárdulása, egészségesebb 
pártviszonyok létesítése szempontjából örömmel 
üdvözöltem, s mert e párt kebelében semmiben 
sem változott meggyőződésemet érvényesíthetem, 
e pártnak tagja vagyok, e párttól, illettessék az 
bármennyire gúnynyal vagy lenézéssel, parlamenti 
viszonyaink megszilárdulását, országos bajaink eny- 
hitétét várom.

Előadásom végéhez értem tisztelt választók! 
a megbízás a melynek erejénél fogva önöket kép­
viselni szerencsés voltam önök kezébe visszaszáll. 
Helyesen éltem-e bizalmukkal, megfeleltem-e vára­
kozásuknak? e felett önök pár nap múlva hivatva 
lesznek Ítéletet mondani. De legyen az Ítélet, a 
mely elé teljes megnyugvással nézek, helyeslő bár 
vagy rosszaié, változatlan fog maradni minden kö­
rülmény között, hálám érzete ezen választó kerü­
let tisztelt közönsége iráni, mely nekem lehetővé 
tette, hogy csekély tehetségemet, gyenge erőmet a 
törvényhozás terén a közügy szolgálatának szen­
teljem, hogy részt vegyek hazám politikai kiizdel-

i meiben, mely küzdelemben nem dicsekedhetem 
eredményekkel, nem arattam babérokat, de meg­
őriztem minden körülmény között, és mindenkivel 
szemben meggyőződésem teljes függetlenségét.

És most, midőn önöknek újólag köszönetét 
mondok, azon, mindnyájuk keblében élő óhajtással 
zárom előadásomat: éljen és viruljon a haza!

Különfélék.
Kedélyes ebédet rendezett Bujanovics Sán­

dor képviselő ur a választás napján, melynél a 
választási elnök, a szavazatszedő küldöttség tag­
jai, a bizalmi férfiak s a képviselő ur barát.jai s 
választói voltak jelen.

A képviselő ur ismert szeretetreméltó mo­
dorával teljesité a háziúr teendőit s így nem 
csoda, ha ebéd alatt fesztelen jókedv és’derült 
hangulat uralkodott, melyet a jelen volt cigány­
zene tűzről pattant játékával hathatósan fokozott.

Nagyon természetes, hogy szellemdús és 
talpraesett pohárköszöntésekben' sem volt hiány, 
melyeknek sorát dr. Schmidt Gyula nyitotta meg 
a háziúrra mondott hármas éljenével, felköszöntve 
őt mint baiátot, mint képviselőt és hazafit.

Erre a felköszöntött emelt poharat válasz­
tóira, kik már annyiszor ajándékozták meg bizal­
mukkal.

Pletényi Endre apát ur negyedik éljennel 
járult dr. Schmidt hármas éljeneihez, melyet a 
háziúr elvi állandóságára mondott.

Dr. Schmidt Gyula ismételten szót emelve 
a választás egyik főtényezőjére, a tapintatos és 
erélyes választási elnökre, Dessewffy Lajosra mon­
dott toastot.

Ezután dr. Glück következő humoristikus 
pohárköszöntést mondott:

„Uraim! A képviselő választási mozgalmak­
nál a választókon és a képviselőjelöltökön kívül 
még egy tényező működik közre, melyet figyelmen 
kívül hagynunk nem szabad. Értem a kortest. — 
A kortes, uraim, hazánk sajátságai, specialitásai 
közé tartozik, úgy mint pl. a nemes opál vagy a 
paprika. A kortes olyan sokoldalú, hogy róla el 
lehet mondani, miszerint a tudományos egyetem 
valamennyi facultásait végezte. Ő jártas a theo- 
logiai téren. Mint a legügyesebb pap ecseteli ő a 
mennyország örömeit és a pokol keserveit; a 
mennyországba jut természetesen, a ki a kortes 
jelöltje mellett, a pokolba pedig, a ki a jelöltje 
ellen szavaz. — () jártas továbbá a jog terén. 
Gyakorlott ügyvédként védi jelöltjének álláspont­
ját, kifürkészi a legkedvezőbb érveket és érvényre 
juttatja azokat. De ö egyszersmind biró is, még 
pedig olyan, hogy az ő Ítélete ellen apellátának 
helye nincsen. Az ügyvédek példáját követve, je­
löltjének olyan költségjegyzékeket küld be, hogy 
ez utóbbinak a szeme is káprázik. — Az orvosok 
módjára recipéket ir; csak hogy ezek nem a 
gyógyszertárba, hanem a korcsmába vándorolnak, 
és az orvosság nem kanálnyi, hanem liternyi vagy 
még nagyobb adagokban szedetik. A chirurgusok- 
tól az érvágást tanulta, de azt nem a kezeken, 
hanem inkább a fejeken vagy a hátakon foganato­
sítja. — A bölcsészet terén ritkítja párját. Psy- 
chologiája csalhatatlan. Ő azonnal kiösmeri vá­
lasztó e valaki vagy sem, jelöltje pártjához tarto­
zik-e vagy sem, hozzáférhető-e vagy sem. Az ö 
logikája ellenállhatlan, argumentumai nem csak 
emberhez szólók, de igen gyakran csattanósak is. 
Ó egyszersmind költő, még pedig nem csak azért, 
mert verseket tud költeni jelöltjének dicsőítésére 
és az ellenjelöltnek ócsárlására, hanem azért is, 
mivel ügyesen tudja költeni jelöltjének pénzét.

Ebből, uraim, látni méltóztatnak, hogy a 
kortes nagy jelentőséggel bir parlamentáris éle­
tünkben. Az ő híre elterjedt hazánk határain túl 
is, tapasztaltuk ezt a többi közt Spanyolországban, 
mely, ország ezen intézmény dicsőítésére az ország­
gyűlését „ kortes “-nek nevezte el.

Tekintve ezeket, habár a mai napon meg­
választott érdemes képviselőnk a kortesek és fo­
gásaikra nem szorult, hogy megválasztassék, — 
sem ő, sem pedig az igen tisztelt jelenlévő vá­
lasztók nem fogják ellenezni, ha poharamat a 
kortesek egészségéért ürítem. A kortesek éljenek!“

Kyss Géza az alispánra, az alispán a megye 
s 3 szabad királyi város tisztviselőire mondott 
toastot, Mattyasovszky Tamás szellemdús modor­
ban a háziurat köszöntötte fel, Kosztka Vilmos 
Sárosmegyét éltette, mely őt kebelébe fogadta, 
Borzay plébános ur az alispánra, s ez utóbbi 
ismét Sárosmegye értelmiségére emelt poharat.

Mindezen s még számos más toast lelkesült 
viszhangot keltettek s a társaság derült és élet- 
vidor hangulatban oszlott szét.

Hatschek Miksa, budapesti látszerész és disz- 
műárus (idb. fia Hatschek Izidor) múltkor jelzett, 
és lapunk mai számában megjelent hirdetéséből 
látjuk, hogy csak e hó 15. (csütörtök) estig tartja 
nyitva üzletét (főutca, Spargnapane cukrász űr 
mellett, d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6-ig: vasár- és 
ünnepnapokon d. e. 9 —12-ig, és d. u. 2-3-ig.) 
Hogy ő az egyedüli magyarhoni látszerész, kihez 
a t. elsőrendű szemorvos uraknak (és a t. c. kö­
zönségnek) legnagyobb bizalma van, azt hirdetésé­
ben előforduló ajánló bizonyítványai eléggé mu­
tatják. Kaphatók nála, látszerészeti tárgyakon

Folytatás a mellékleten.
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kiviül, csinos A»/,’,,//,,s díszműáruk mindennemű 
fényképek (dús választékban), illatszerek stb. //<;/- 
ipjek az ismert arcbőrtinomitó-szer: ..La
Kavissante perfectionnée“, mely mint halljuk, 
mindenütt igen nagy keletnek örvend. Érdemes­
nek tartottuk erre a t. c. közönség figyelmét, 
külön felhívni, hogy szükséges vásárlásait meg­
tehesse. mert körülbelül a jövő évig nem jő 
llatschek úr Eperjesre, s igy nem lesz alkalma 
a t. c. közönségnek üvegeit oly cégnél vásárolnia, 
mint a llatschek úré, ki Magyarország elsőrangú 
szemorvosai részéről bir a legmegbízhatóbb aján­
latokkal.

Az eperjesi kisrdnevelö-egyesiilet gyermek­
kertje egy havi szünet után f. h. ló-én hétfőn, 
fog megnyittatni, és pedig egyelőre még, inig az 
időjárás kedvező a régi szállásában a Novák-féle 
kerti helyiségekben, — a roszabb őszi idő beáll­
tával áthurcolkodik ezen intézet a magyar-utcai 
tulajdon újonnan épült házába, mely akkoráig tö­
kéletesen be is lesz rendezve.

A szülőknek ezen intézetet legmelegebben 
ajánlhatjuk.

Zártkörű szinelőadást rendezett egy fiatal 
műkedvelő társaság múlt szombaton Papp Kál— 
mamié urhölgy házánál.

A színpad a verandán 
felállítva, inig a nézőtér a 
alatt volt berendezve.

Az előadott két darab,
_A vígjáték," és

I

Kisfaludy Károlynak 
„Mikor pattant, nem hittem 

volna!" c imü két vigjátéka. igen jól volt betanulva 
s az egészséges humor, meg a szereplók élénk, 
ügyes játéka folytonos derültségben tartá a meg­
jelent szépszámú és válogatott közönséget.

Kelló elismerésben sem volt hiány, mert a 
szereplő urak, de kivált a szép, fiatal hölgyek 
zajos tapsokat, virágcsokrokat s koszorúkat arattak.

A választási mozgalmakhoz. A képviselő­
választások megyénkben f. hó 6-án ejtettek meg 
s eredményük a következő:

Az eperjesi választó-kerületben Hujanovics 
Sándor egyhangúlag, a szebeniben llodossy Imre 
szabadelvű, a héthársiban Lesskó István s a /bo­
rúiban gróf Desservtiy Aurél egyesült ellenzékiek 
szintén egyhangúlag ¡öltek megválasztva.

A bártfai választókerületben Ilollán Viktor 
szabadelvi győzött ilj. lledry Ernő egyesült ellen­
zéki s a girálti kerületben I>essewfly Kálmán 
egyesült ellenzéki Sztankay László szabadelvű 
fölött.

Nyilvános köszönet. A német-sóovári fűz­
ig befolyt:
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károsultak felsegélyezésére ujola; 
Gróf Dessewffy Anna úrnőtől 
Sóobánya községe lakosaitól 
Pusztay János nyug, lelkésztől 
Az eperjesi bank-egylettől . .
A alsó sebesi körjegyzőségből 

Összesen tehát 
segélyadomány, mely összeget a károsultak részére 
1. é. julius 2S-án kiszolgáltatván, — azok nevében 
a kegyes adakozóknak hazafiui köszönetemet ezen­
nel nyilvánítóin.

Kelt Eperjesen 1878. augustushó 7-én.
i’ i'izn Sándor, 

szbiró.
Köszönetnyilvánítás. A magyar tűzoltók I\. 

országos gyűlése s ünnepélye alkalmából. Iglón. 
f. hó 19-én nagy számban megérkezett kül- és 
belföldi küldöttségek és vendégek oly fogadtatás­
ban részesültek a teljes 5 napig tartott s finom 
ízléssel rendezett ünnepély egész tartama alatt 
s Igló lelkes, — minden iránt, mi közérdekre 
vonatkozik, eleven érzékkel megáldott közönségé­
tiek szivélvessége oly mérvben jutott mindegyikünk­
nek, ltogv a kinek a vendégszeretet és baráti 
üdvözlet e titka nyilvánulását élvezni ez alkalom­
ból szerencséje volt, azt felejteni egyhamar nem 
fogja.

Fogadja Igló város nagyérdemű közönségé 
szives vendéglátásáért.?különösen pedig Putsch 
Tóbiás űr. az iglói tűzoltó-egyletnek fáradhatlan 
buzgalmáról isméit főparancsnoka, minden részre 
kiható előzékenységéért az eperjesi önkéntes tüz- 
oltó-egvlet küldöttségének ezennel is nyilatkozó 
mélven érzett köszönetét. — s legyen megyőződve, 
hogy körében elmutatott ez élvezetes napokra 
-■vakran, igen gvakran fogunk visszaemlékezni. 

Az. eperjesi önkéntes tűzoltó-egylet küldöttsége 
nevében Bornemisza, főparancsnok.

Jó éle. Pontpejiben ismét menyilik a színház, 
mely Krisztus születése után 97-ben záratott be. 
Az igazgató bizonyos Luigini nevű, a színház 
megnyitási hirdetését igy kezdi meg: „Ezen város 
.színháza 1800 év után az ..Ezred leányával" ismét 
nie<>nvittatván. kérem azon jóakarat további fenn­
tartását, melvet e város müpártoló közönsége igen 
tisztelt elődöm, Quintus Martius iránt tanúsított. 
Legyen róla meggyőződve a közönség, hogy min­
dent elfogok követni arra nézve, hogy az ö igaz­
gatása alatti ritka tulajdonságokat elérhessem...“ 

Irodalomtörténeti munka. Lévay István fo- 
gyinnasiumi tanár szemelvényekkel allátott 110- 
dalomtörténeti kézikönyve sajtó alól kikerült s 
legközelebb át fog adatni a forgalomnak.

A beállott makacs esőzés folytán a Szekcso 
tegnap kiáradván, a Bártfáról jövő katonai csa­
patok bevonulását késleltette.
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Tiadj beit <J5ciijfen.
©ie '?lbgcorbiietenwal)lcH, bereu 'Jlußgang vielcr- 

ieitß mit io einer Spannung ei wartet würbe, haben 
in unierem Momitate, am (¡»teil b. 9)1. ftattgefunben. J 

Sn vier JBcjirfeu würben bie bctrcffenben Man» 
bibaten mit Ginhelligted gewählt, währenb in 3iveien 
harte unb erbitterte Sahlfämpfe erfolgte)’.

Sn Gperieß eröffnete ber umfidjtige unb tatt» 
volle 3'3ahlprä’eß, Gerr Vnbwig v. ©cffewffi) ben JBahl» 
adt puiitt adjt llljr 8)iorgcnß mit einer JRebe, weldje 
er vom Talton beß Stabthau’eß an bie unten verfallt» 
mcltc iVählerfdjan richtete.

3Uß biß 8’/o llljr feine ©egenfanbibation er» 
folgte, verfünbete ber präfeß im Sinne beß SVahlgc- 
fcpeß mit fonorcr Stimme baß Die’ultat, wonach 
jperr illiianber v. iBujanovicß einhellig 311m 3lbge= 
orbiicten beß Gperiefer 3i.'aljlbe3irfcß gewählt würbe.

©ie am plape fteljenbe 9)iufif».Viapclle fiel mit 
raufchenbein ©uidj ein, welchem bie 38ähleridjaft mit 
cincin fräftigen Éljen! beiftimmte.

.vjicrauf begab fidj ber neugcwäljlte ilbgeorbnete 
in ¡¡Begleitung ’einer fBertiaucnßmänner in ben Sit» 
3imgßfaal beß Statljaufeß, wo ihm vom Söaljlpräfcß 
baß ÍBahlprotofoll mit einer fdjöiicn íínrebe überreidjt 
würbe auf wclcße ber 31'iebergewählte gerührt ant» 
wartete.

9iadjbeni berielbe noch l1ü*u  ¡¡Balfon eine banfenbe 
')lii’prad)e gehalten, war ber SBahlacft 311 Gnbe.

Sm Bcbncr fBejirfe würbe 311t felben Seit <<?err 
Gmcridj v. Jpoboffi), ilnhänger ber liberalen pattéi, 
im Jpethürßer SBe^irfe Stefan Vef|f<> unb in Sboró 
@raf ilurel ©effewffij, beide Piitglieber ber vereinig» 
tut ©ppofition einftimmig gewählt.

©ie betreffenden 9lad)rid)ten trafen noch in ben 
fBormittagc-ftunben hier ein, unb verbreiteten fich mit 
SBlipe0id)nelle.

Snbcffcit wenbete fid, baß angcnieine Sntereffe 
ben Söaljleii im Gfirültcr unb 23artfelber Q3e3irfe 31t.

3luß bem crftcren langte gegen Piittag bie 9htd)= 
richt ein, bie partéi beß liberalen Äanbibaten Stan» 
tai) fei am SBahlortc mit großer Piajorität eridjieiten; 
man war alfo auf ben ilttßgang aufß Apöchfte ge» 
fpannt.

üßoii 23artfclb langten erft in bett 9iadjinittagß» 
ftitnbeu einige ^iadjridjten an. ©ieielbcn waren aber 
io unbeftimmt unb einaiiber wieberipredjenb, baß 
man auf einen 3Weifelhaften ilußgang mit Sicherheit 
»djlicßen fonnte.

Gitblidi fant ilbenbß auß ©irdlt bie verbürgte 
9iadjridit, baß anfängliche fBerßältniß h^be fich nod) 
im Saufe beß 93ormittageß gcätibert unb ©effewfft) 
Kálmán, ilnhätiger ber vereinigten ©ppofition flabe 
mit bcbci'.tenbcr Stimmei^ahl bett Sieg über feinen 
Giegncr bavongetragett, ber ifltt nach beenbetcr SBatjl 
in einer an baß fbolf gerichteten ílnfprache hod) leben 
ließ.

©aß SBartfelbcr 3'3al)lreiultat hingegen warb erft 
in bett ipäten 9iacf)tftunben befannt.

©ort wogte ber 3'3al)lf'rtnpf biß gegen eilf llßr 
ilbenbß unb endete mit bem Siege beß liberalen Äatt» 
bidaten, SBiftor ópollán über ben Äatibibaten ber 
vereinigten ©ppofitition, ben biihcrigctt Qlbgeorbneten 
Gruft ópebrt), ber einer Stimmenmehrheit von 85 ¡Bota 
unterlag.
Sn ben voraitgehenbcn Seilen haben wir ben Jpergaitg 
unb baß Grgebniß ber ÍBal)í flüchtig gefdjildert.

©ie neuen ílbgeorbneteu befennen fid) eincßthcilß 
31t ben prii)3ipien ber liberalen, 3U111 Sl)cile hingegen 
ju jenen ber vereinigten ©ppofition.

23alb werben fie beut ¡Rufe beß Atönigß folgen 
unb im neuen 8ieid)ßtagc 3ur 'Aufnahme ber Arbeit 
cridjeitten, welche ihnen bie Pflidjt unb baß 3Bol)I ber 
Station auferlegt.

©ie Söege, auf betten fie vorwärtß fdjreiten unb 
bie Söahl ber SRittel főimen ücrfdjicbeit fein unb finb 
eß aud); baß Siel, weldjeß ihnen vor Slugen fehwebt, 
ift jebod) nur Gincß: baß SBoßl beß ißaterlanbeß.

©ie 3Baf)l ber Piittcl ift Sache ber Ginfid)t, 
ber iitbivibuellen Sluffaffung; baß Siel ift unwanbelbar.

©ieß möge von Sillen beherzigt werben, bie au 
ben Kämpfen ber Gkgenfimdibatcu theilnahmen; fie 
mögen fid), alß Söhne einer fonftitutioneden und 
ritterlichen Station unb alß Verfechter einer unb ber» 
felben Sadje, — ber Sache beß Vaterlanbeß, — ver» 
föfjnenb bie Jpanb bieten, um mit vereinten Kräften, 
wenn auch auf verfdjtebenen SSegeu baß gemeinfame 
Siel au3uftreben.

Gperieß, ben 8. Jluguft.
(Z.) 3d) freue tnidj enblid) auch einmal in 

nuferem gocalbluttc über bie ungfinftigen Jlücfjcßrittc 
unferer Stabt Gperieß einige 23emcrfungen 311 lefen, 
bie an tiefer Stelle öfter erörtert ftctß von großem 
33ortßeile wären.

Seher (labile Piitbewohner unb ¿Bürger muß eß 
mit ¿Bebauern warneßntcnjvie jebeßmal bei wichtigen, 
für baß Profperiren ber stabt fieß ergebenben ©elc» 
genßeiten, immer jolcße gactoren im Spiele finb, bie 
',’lllcß waß gur etwaigen Hebung ober Grßaltun^ ber 
leiber ohnehin fdjon ¡eßr abroärtß gefommenen Stabt 
anß fleinlicßcn SRotiven ßintanjuhalten beftrebt finb, 
unb immer eher bereit finb ihrer Meinung für baß 
Gntgegengefeßte ©eltung ju verfdjaffen.

Gß gelingt ihnen aber aud) 311111 Schaben für
baß ¿Allgemeine reidjlid) ißt Sthärflein in bet 2ßeife
beijutragen, baß unfere einft fo blühenbe unb intelli»
gente Stabt ja nur recht balb 31t einem großen ©orfe
herabfinfe.

3ugegcben, baß bie jum íBeifpicl nur peffi» 
mifHfdje t’lurfaßmig Vieler, baß bie inö geben tretenbe 
tllecßtßafabeniie möglicßerweife Vlnfaiigß viel ju fümpfen 
haben wirb, eine begrünbete wäre, io wäre eö nur 
ein fBeweiß nießr, baß im geben SBieleö auß purer 
SBcqncmlid)feit tinvcrfucfjf gelaffen wirb, weil ber fießere 
(yrfolg uießt fcfjoii im ilorßiiieiit mit Giewißßeil norauß» 
juießen war. — ihm biet em Gkficßtßpunfte auß wäre 
eß allerbingß baß ¡Befte mit orientalifcftem gafalißntuß 
bie £änbe ruhig in ben ecßoß ju legen unb in feiner 
Söeije baß Streben ju ßabeit irgenb Gtwaß ju unter» 
neßmen.

iBir muffen aflenfallß ihr’ueße an|teilen, uni 
baß Jiiftaiibefommen bemüht fein, unb iitjolange unfere 
Jprffnung nid)t aufgeben, biß wir von bem ©egentßeil 
überzeugt finb. '-Bor 30 Sohren würbe bie Sbee nod) 
belädjelt baß Gifenbaflnen fid) rentiren werben, inbem 
bie 'Pofffutjcße ¿unieift nidjt voll befett war; woher 
bann itocß für Gifenbaßncit fReifenbe nehmen-? unb 
wo finb wir heute?

So waren audj feiner^eit beim Umbau ber 9iagt)» 
Snroßer 9)lüßle roieber verfeßiebene engherjige 5)iotive 
int Spiele, bie eß verßinberten, baß in unjerer Stabt 
mit benielben materiellen ilußlageu ein neuer 'Pracht» 
bau ber 9L»Sciroßer Äuitftmüßle außgefüßrt würbe, 
ber jur Hebung unierer Stabt feljr viel beigetragen 
hätte, ohne ben Qlftionären von irgenb welchem 9lacß*  
fßeile ju fein, aber leiber fdjeitert 3l(Ieß, wo eß fid) 
um Hebung unfercr ftäbtiießen 3ntereffen ßanbelt.

Gß ift vergebliche 9Rüße ßente uc,cß außeinanber» 
jufepen, wie biefj nidjt von bein geringften fRacßtßeile, 
eventuell jum ilortßeile ber Geiellicßaft gewefen wäre.

Stießt unterlaffen wollen wir jebod) bie Gperiejev 
Sparfaffa barauf aufmerffam ju machen, baß aud) 
fie im ^Begriffe fleht ben SBeg ber Gngße^igfeit 
einjufchlagen unb hitben wir baß umfonteßr an ber 
Beit, ba jeßt bei ber Sahreßveriammlung barauf hin» 
gewiefen werben fann, wie unopportun baß ¡Borgeljen 
ber ©ireftion wäre, wenn fie mit bem 3lerare ben 
Pachtvertrag beß epengften»©epot aufgeben würbe. 
SÖenn audj ein momentaner Sverluft beim 'Pacßtpreije 
fid) herauef* cHt» bürfte bieg nur ein deiner 'iußfall 
von wenigen Areujern ber ©ivibenbe betragen, welchen 
iverluft bie 3lftionäre bem aUgeineinen ¡öeften ju giebe 
gerne opfern unb leicht verfd)merjen würben.

©urd) bieieß SBorgeßcn würbe wieber ein Stein 
mehr abgetragen unb ber fdjnellere Verfall ber Stabt 
bejdjleunigt werben.

©ie Sparfaffa foH in Grwäguttg_ jießen^ baß 
burd) alle földje Uriadjen bie einft fo blüßenbe Stabt 
Gperieß, eß wirtlich beinahe baßin gebracht hat, baß 
weber ,s)anbel noch fonftige ©efcßäfte mehr vorhanden, 
bag babureß naturgemäß auch Ginwoßnerjaßl 
verminbert unb in confequenter Sßeife burd) Verfall 
beß Drteß auch bie ®efdjäfte im . Snftitute fid) «er» 
minberit müffen, baßer aud) bie ©ivibenben anftatt fo 
um Äreujer, bann gewiß um Bulben verminbert fein 
werben, ©er SBerluft ben bie Sparfaffa am pachtjinß 
bei ber £engften»©epot=9lbtßeilung momentan erleibet, 
faun in mannen anberen Grfparnißen eingebradjt wer» 
ben, unb wirb bie Sparfaffa alß Snftitut baß fd)oix 
fehl" ¡¡Bieleß jum allgemeinen Söoßle beigetragen hat baß 
erßebenbe 33ewußtfein haben, nicht auch ¿um ©emein» 
icßäblicßen unb jur ©écabence mitgewirft ju haben.

’’Iber auch unferer stabrepräfentanj möge ber 
ewig gcltenbe ©runbfaß vorfdjweben, baß nur bent» 
jenigen nicht geholfen werben fann, ber fieß fclbft 
aufgibt.

Snbivibueit wie Gommunen, Äörperfdjaften, wie 
Staaten, müffen fdjon jufolge beß Selbfterßaltungß» 
triebeß 3llleß aufbieten unb von einem ernften Villen 
befeelt fein um weiter 311 befteßen.

Unfere Stabt fann ber ihr broßenben ©cfaßr 
ber Verarmung nur bann entgehen, wenn bie Sc» 
völferung genteinfcßaftlicß mit ber 23eßörbe, Snftitute 
epanb in ó>nb mit bem jpanbelßftanbe, ©runöbefißer 
unb 
finb 
vor

Unfere Stabt fann ber il)r broßenben ®efat)r 

nölfernnfl qemeinfcßaftlicß mit ber 23eßörbe, Snftitute

Síibuftriclle von ber fRofßwenbtgfeit bureßbrungen 
alle Jpebel itt ^Bewegung 3U fcfyen, welcße biefer 

ber ©ßüre lementben ©efaljr vorbengen tőimen.

^orresponbenjen.
Zehen ben 7. Sluguft, 1878.

(beehrter Jperr iliebaeteur! ©ie SBahlwodfe 
nähert fich bereitß ihrem Slbfdjluffe, bennod) wirb von 
allen Seiten, Qlngefidjtß beß bebeutungßvoflen poKtifd)en 
Ulfteß, ber Ülbgeorbneten»SöahI nämlich, wobei jeder 
SBatjIbürger beß parlamentarifdjen Staateß feine S7l)eil= 
nähme an ber ©efepgebung außüben foflte — über 
Apathie unb eifige Snbolens geflagt.

früher tabelte man nid)t mit Unrecht, bie mo» 
ralifche unb nid)t mora!ifd)e 23eeinf(üßung alias baß 
jtorteßiren, unb bie befchämenbe Meinung war in ber 
außlänbifchen preffe gang unb gebe, ber ungarifdjc 
Bürger fennt nicht ben Äampf ber prinsipien, fonbern 
nur baß 5(rgumeutiren mit bem §ofoß unb ber Sßein» 
flafche. 9iun h°^en 2)inge bei ben heut’fien
SSaßlen eine nebengeorbnete Stolle; anbereßtheilß müffen 
wir aber auch aufrichtig befennen, feit bem 67. 9(uß» 
gleidje feine berartig laue unb inbifferente SBaßlen 
erlebt 3U haben.

3ur Seit beß Sofofd) unb ^tulacß flimmerten 
fich wenigftenß bie SÖähler um Politit unb Partei» 
ftellung. ilußerungen, wie 3. 33. „S’ ftimm' für ©en, 
ber b’ mciften Stimmen hot-" ejne W
fchou fatt, ber anbere ift nod) hungrig. Soll ich t*em  
Gineit meine Stimme geben, weil er fich auf SJanbeß» 
foften fatt gegeffen?" — gehörten 3U ben Seltenheiten; 
unb gerabesu unerhört war eß, baß an einem Sage 
a/3 ber gewählten 3lbgeorbneten mit 3lcclamation ißt



^CellélElet a,z „Eperjesi Lapok“ 32 számához.

kívül, csinos s díszműáruk mindennemű
fényképek (dús választékban), illatszerek stb. 7/ö7- 

sz'iniiirit: az ismert arebörtinomitó-szer: ..La 
líavissante pertectionnée“, mely mint bálijuk, 
mindenütt igen nagy keletnek örvend. Érdemes­
nek tartottuk erre a t. c. közönség figyelmét, 
külön felhívni, hogy szükséges vásárlásait meg­
tehesse, mert körülbelöl a jövő évig nem jö 
Hatschek úr Eperjesre, s igy nem lesz alkalma 
a t. c. közönségnek üvegeit oly cégnél vásárolnia, 
mint a Hatschek úré, ki Magyarország elsőrangú 
szemorvosai részéről bir a legmegbízhatóbb aján­
latokkal.

Az eperjesi kisednevelö-egyesiilet gyermek­
kertje egy havi szünet után f. h. 19-én hétfőn, 
fog megnyittatni, és pedig egyelőre még, inig az 
időjárás kedvező a régi szállásában a Novák-féle 
kerti helyiségekben, — a roszabb őszi idő beáll­
tával áthurcolkodik ezen intézet a magyar-utcai 
tulajdon újonnan épült házába, mely akkoráig tö­
kéletesen be is lesz rendezve.

A szülőknek ezen intézetet legmelegebben 
ajánlhatjuk.

Zártkörű szinelőadást rendezett egy fiatal 
műkedvelő társaság múlt szombaton Papp Kál— 
máimé úrhölgy házánál.

A színpad a verandán 
felállítva, mig a nézőtér a 
alatt volt berendezve.

Az előadott két darab,
..A vígjáték,“ és

volt igen célszerűen 
kertben, szabad ég

befolyt:
150
5.»

5
50
13

- kr.

T)
n

15r>
. 271 frt 75 kr.
károsultak részére 
, — azok nevében

1< isfal u d y Kár oly n a k 
„Mikor pattant, nem hittem 

volna!" cimü két vigjátéka. igen jól volt betanulva 
s az egészséges humor, meg a szereplők élénk, 
ügyes játéka folytonos derültséglen tartá a meg­
jelent szépszámú és válogatott közönséget.

Kellő elismerésben sem volt hiány, mert a 
szereplő urak, de kivált a szép, fiatal hölgyek 
za jos tapsokat, virágcsokrokat s koszorúkat arattak.

A választási mozgalmakhoz. A képviselő­
választások megyénkben f. hó 6-án ejtettek meg 
s eredményük a következő:

Az eperjesi választó-kerületben Bujanovics 
Sándor egyhangúlag, a szebeniben Ilodossy Imre 
szabadelvű, a héthársiban Lesskó István s a /bo­
réiban gróf Dessewtfy Aurél egyesült ellenzékiek 
szintén egyhangúlag lőnek megválasztva.

A bártfai választókerületben Hollán Viktor 
szabadelvi győzött ifj. Hedry Ernő egyesült ellen­
zéki s a girálti kerületben Dessewfty Kálmán 
egyesült ellenzéki Sztankay László szabadelvű 
fölött.

Nyilvános köszönet. A német-sóovári tiiz- 
károsultak felsegélyezésére újólag 
Gróf Dessewffy Anna úrnőtől 
Sóobánya községe lakosaitól 
Pusztay János nyug, lelkésztől 
Az eperjesi bank-egylettől . .
A alsó sebesi körjegyzőségből

Összesen tehát 
segélyadomány, mely összeget a 1 
1. é. július 2>-án kiszolgáltatván, 
a kegyes adakozóknak hazafiui köszönetemet ezen­
nel nyilvánitom.

Kelt Eperjesen 1878. augustushó 7-én.
Fiizy Sdndor, 

szbiró.
Köszönetnyilvánítás. A magyar tűzoltók I\ 

országos gyűlése s ünnepélye alkalmából. Iglón. 
f. hó 19-én nagy számban megérkezett kül- és 
belföldi küldöttségek és vendégek oly fogadtatás­
ban részesültek a teljes 5 napig tartott s tinóm 
ízléssel rendezett ünnepély egész tartama alatt 
s Igló lelkes, — minden iránt, mi közérdekre 
vonatkozik, eleven érzékkel megáldott közönségé­
nek szívélyessége oly mérvben jutott mindegyikünk­
nek, hogv a kinek a vendégszeretet és baráti 
üdvözlet e ritka nyilvánulását élvezni ez alkalom­
ból szerencséje volt, azt felejteni egyhamar nem 
fogja.

Fogadja Igló város nagyérdemű közönségé 
szives vendéglátásáért.?különösen pedig Putsch 
Tóbiás ur. az iglói tűzoltó-egyletnek fáradhatlan 
buzgalmáról ismert főparancsnoka, minden részre 
kiható előzékenvségéért az eperjesi önkéntes tüz- 
oltó-egvlet küldöttségének ezennel is nyilatkozó 
mélven érzett köszönetét. — s legyen megyőzodve, 
lio"v körében elmutatott ez élvezetes napokra 
-vakran igen gyakran fogunk visszaemlékezni. 
Az eperjesi önkéntes tűzoltó-egylet küldöttsége 
nevében Bornemisza, főparancsnok.

Jó éle. Pompejiben ismét menyilik a színház, 
mely Krisztus születése után 97-ben záratott be. 
Az igazgató bizonyos Luigini nevű, a színház 
megnyitási hirdetését igy kezdi meg: „Ezen\áios 
színháza 1800 év után az ..Ezred leányával" ismét 
nie‘>nvittatván, kérem azon jóakarat további fenn- 
tartását, nielvet e város müpártoló közönsége igen 
tisztelt elődöm. Quintus Martius iránt tanúsított. 
Legyen róla meggyőződve a közönség, hogy min­
dent elfogok követni arra nézve, hogy az ö igaz­
gatása alatti ritka tulajdonságokat elérhessem...

Irodalomtörténeti munka. Lévay István to- 
gymnasiunii tanár szemelvényekkel állatott 110- 
dalomtörténeti kézikönyvé sajtó alól kikei ült s 
legközelebb át fog adatni a forgalomnak.

A beállott makacs esőzés folytán a Szekcso 
tegnap kiáradván, a Bártfáról jövő katonai csa­
patok bevonulását késleltette.

Teád) beu ^oíjícn.
©ie 'Jlbgeorbiictenivaljlcn, béren íluögaug vieler« 

jeitö mit fo einer Spannung eiwartet würbe, haben 
in unierem Zioinitote, am G=ten b. 9)1. ftattgefunben.

Jn vier tBczirfcn würben bie bctrcffenbcn Äon« 
bibaten mit ©inljelligfe.t gewählt, währenb in zweien 
harte unb erbitterte flBahlfäinpfe ei folgten.

Ju l'pcricö eröffnete her umfidjtige unb taft« 
volle 'kbiljlprä’i'v. .'?err Subwig v. ©effcivffi) ben J'3ahl« 
aeft 'Pnnft adjt llljr 9)iorgcnö mit einer lliebe, weldje 
er vom JBalfou beö Stabt'haufcö an bie unten verfam« 
rnelte Si'ählerfdjaft richtete.

Jllö biö 8' 0 llljr feine ©egenfanbiöation er« 
folgte, verfünbete ber 'Präfcö im Sinne bcö SBaljlgc- j 
jfVcö mit fonorcr Stimme baö Dlefultat, wonach 
.Sperr sJlkranber v. JBujanovicÖ einhellig zum ilbge« 
orbneten beö ©petiefer ä'Jatjlbezirfeö gewählt würbe.

©ie am 'Plafe fteljenbe 9)iufif«ótapclle fiel mit 
raufdjenbem üuicij ein, welchem bie SBählerfchaft mit 
einem fräftigen Éljen! beiftimmte.

epicrauf begab fidj ber neugeiväljlte ilbgeorbnete 
in ^Begleitung 'einer SBertiauenömänner in ben Sit« 
Zungöfoal bcö Statljaufeö, mo ¡hm vom Sßahlpräfcö 
baö 9£af)Iprotofoll mit einer fdjönen ilnrebe iiberreidjt 
mürbe auf weldje ber SBiebcrgewätjlte gerührt ant« 
wortete.

'Hadjbem bériéibe nodj vom iBalfon eine banfenbe 
íln’pradje gehalten, war ber SÖahlacft zu ©nbe.

Jm ¿ebner ¡Bezirfe würbe zur felben 3eit óperr 
©meridj v. Jpoboffij, ilnhänger ber liberalen pattéi, 
im epétháröcr IBezirfe Stefan Sefffó unb ín 3boró 
©raf ílurel ©effewffij, beibe Piitglteber ber vereinig« 
tin ©ppofition einftimmig gewählt.

©ie betreffenben 3iadjridjten trafen nodj in ben 
fBormittagöftunben hier ein, unb verbreiteten fid) mit 
fBíiveéfchuelle.

Jnbcffcit wenbete fid) baö allgemeine Jntcrcffe 
ben SSaljleit im ©irálter unb JBartfelber iBezirfe zu.

iMuö bem erftcren langte gegen 'JJlittag bie 9lad)« 
richt ein, bie partéi beö liberalen Äanbibaten Stan« 
fatj fei am SSahlorte mit großer Piajorität erfdjiencn; 
man war alfo auf bett 'Jlnögang aufö -ipödjfte ge« 
fpannt.

^Bon SBartfelb langten erft in ben 9iadjmittagö« 
ftunben einige Wadjridjten an. ©iefelbcn waren aber 
fo unbeftimmt unb einanber wieberfpredjenb, baß 
man auf einen zweifelhaften Sluögang mit Sicherheit 
fd)Iicßeit fonnte.

©nblidi fám ílbenbö auö ©irált bie verbürgte 
9iad)ridjt, baö anfängliche fBerbältniß fjeibe fich nodj 
im Saufe beö ¡öormittageö geänbert unb ©effewffij 
Malmán, Anhänger ber vereinigten ©ppofition ijobe 
mit bebeutenber Stimmenzaljl ben Sieg über feinen 
©egner bavongetragen, ber ihn nach beenbeter äSaljI 
in einer an baö fBolf gerichteten Slnfpradje Ijodj leben 
lieh-

©aö SBartfelbcr JSahlrefultat hingegen warb erft 
in ben fpäten fUadjtftunben befannt.

©ort wogte ber 'ißaljlfanipf biö gegen eilf Uhr 
Slbcnbö unb enbete mit bem Siege bcö liberalen Stan« 
bibaten, fBiftor ópoílán über ben Manbibaten ber 
vereinigten Opposition, ben biftjerigen Qlbgcorbneten 
©ruft £>cbrtj, ber einer Stimmenmehrheit von 85 i)ota 
unterlag.
Jn ben vorangeljcnbcn 3eileit haben wir ben Hergang 
unb baö ©rgebniß ber Sßahl flüchtig gefdjilbert.

©ie neuen Slbgeorbneten befennen fiefj eineöthcilö 
Z’u ben Prinzipien ber liberalen, zum £l)cilc hin9eÖen 
ZU jenen ber vereinigten ©ppofition.

fBalb werben fie bem 3iufe beö Mönigö folgen 
unb im neuen .'lieichötagc zur Slufuahme ber Arbeit 
eridjeinen, welche ihnen bie Pflicht unb baö Söohl ber 

i 'Jlation auferlegt.
©ie S'Jege, auf beuen fie vorivärtö fchreiten unb 

! bie Sßaljl ber Mittel fönneu vermiében fein unb finb 
eö auch; baö Biel, weldjeö ihnen vor 'Jlugen fchwebt, 

j ift jebodj nur ©incö: baö Söofji beö fBaterlanbeö.
©ie ÍSaljl ber Pcittel ift Sache ber ©hifiit, 

ber inbivibuellen Sluffaffimg; baö Biel ift unwanbeibar.
©ieö möge von Sillen beherzigt werben, bie au 

ben Mämpfen ber ©egenfanbibaten tljeilnahmen; fie 
mögen fid), alö Söljne einer fonftitutionellen unb 
ritterlichen 'Jlation unb~ alö ilerfedjter einer unb ber« 
felben Sadje, — ber Sadje beö iBaterlanbeö, — ver« 
följncnb bie Jpanb bieten, um mit vereinten Mräften, 
wenn audj auf verfdjiebenen Söegen baö gemeinfame 
3iel anzuftreben.

I

I

i

(*Verieö,  ben 8. iluguft.
(Z.) 3d) freue midj enblidj aud) einmal in 

unierem goealblatte über bie ungünftigen Wücfjdjritte 
unferer Stabt ©perieß einige SJemcrfungen ju Itfen, 
bie an biefer Stelle öfter erörtert ftctß von großem 
«Bortljeile mären.

3eher [labile ffJlitbewoßner unb Bürger muß eö 
mit SBcbanern nmrnefjmcn, mie jebeßmal bei wichtigen, 
für baß ^»rofperiren ber ®tabt fiefj ergebenben ©eie« 
genljeiten, immer foldje ^actoren im spiele finb, bie 
illlcß waß ¿ut etwaigen Hebung ober ©rfjaltung ber 
leiber ofjnel)in fdjon fefjr abroärtß gefomnienen Stabt 
anß tleinlidjcn 'JJlotiven bintanjutjalten beftrebt finb, 
unb immer efjer bereit finb itjrer Meinung für bav 
©ntgegengefatde ©eltung ju verfdjaffen.

©ö gelingt iljnen aber aud) ¿nm Sdjaben für
baö ^gemeine reidjlidj ifjr Sdjärflein in ber Steife
beigutragen, bafj unfere einft fo blütjenbe unb intellt«
gente Stabt ja nur redjt balb ju einem großen ©orfe
tjerabfinfe.

I

3ugegeben, bab bie ¿um Seifpic! nur peffa*  
miftifdje Jiluffaßung '-Bieler, baß bie inß Seben tretende 
?)ied)tßafabeniie möglidjerroeife Ülnfangö viel ¿u fämpfen 
haben wirb, eine begrünbete märe, fo märe eö nur 
ein SJemeiö mehr, baß im Seben SBieleS auö purer 
IBeqnemlidjfeit unverfudjt gelaffen wirb, weil ber fidjtre 
©rfolg nidjt fdjon im Vorhinein mit ©eroißijeit Dorauß« 
¿ufeljen mar. — Sion biefem ©efidjtßpunfte auö märe 
eö allerbingß baß fBefte mit orientalischem gatalißmuß 
bie £änbe ruhig in ben Schob ju legen unb in feiner 
Söeife baß Streben ¿u hoben irgenb ©twaß 511 unter« 
nehmen.

üjir muffen allenfadß ifarfudje anftellen, uni 
baö 3u|tanbefommen bemüht jein, unb infolange unfere 
Hoffnung nidjt aufgeben, biö mir von bem ©egenttjeil 
überzeugt finb. '-Bor 30 Jahren mürbe bie Sbee nodj 
belädjelt bab ©ifanbaljnen fidj rentiren werben, inbem 
bie 'Poftfutjdje ¿umeift nicht voll befeßt mar; moher 
bann nodj für ©ifenbaljncn Oleijenbe nehmen? unb 
mo finb mir tjeute ?

So marén audj feiner^eit beim Umbau ber 9lagij« 
Sároöer 'JJcütjle mieber vcrfdjiebene engherzige fDlotive 
im Spiele, bie eö veríjinberten, bab in unferer Stabt 
mit benfelben materiellen íluölagen ein neuer 'Pracht« 
bau ber 3l.«Saroßer Äunftmühle außgefüfjrt mürbe, 
ber ¿ur Ayebuitg unferer Stabt feljr viel beigetragen 
hätte, ohne ben 'Jlftionären von irgenb welchem 'Jladj*  
ttjeile zu fein, aber leiber fdjeitert ílíleö, wo eö fidj 
um Hebung unferer ftäbtifdjen Jntereffen ßanbelt.

©ß ift vergebliche fölülje ßente nodj außeinanber« 
¿ufaßen, mie bieß nidjt von bem geringften fJladjtfjeile, 
eventuell zum «Borttjeile ber ©efellfdjaft gewefen märe.

Glicht unterlaßen mollen wir jebodj bie ©periefar 
Sparfaffa barauf aufmertfam zu madjen, bab aud) 
fie im ^Begriffe fleht ben SBeg ber ©ngljeqigfeit 
einzufdjlagen unb finben wir baö umfoniefjr an ber 
Seit, ba jeßt bei ber Jatjreßverfammlung barauf ijin« 
gewiefen werben tann, wie unopportun baö fBorgetjen 
ber ©ireftion wäre, wenn fie mit bem Aerare ben 
'Pachtvertrag beß ó^)eiigften«©epot aufgeben würbe. 
SÖenn auch ein momentaner fBerluft. beim 'Padjtpreife 
fidj herauéftellt, bürfte bieß nur ein Heiner Außfall 
von wenigen ótrei^ern ber ©ivibenbe betragen, welchen 
SBerluft bie Ülftionäre bem allgemeinen fBefteu ¿u Siebe 
gerne opfern unb leicht verfchmerzen würben.

©urdj biefeß fBorgeßen würbe ivieber ein Stein 
mehr abgetragen unb ber fcßneHere Verfall ber Stabt 
Vefäßleunigt werben.

©ie Sparfaffa foll in 6r Wägung ¿ießen, baß 
burch alle foldje Urfadjen bie einft fo blütjenbe Stabt 
©perieß, eö wirtlich beinahe baljin gebracht hat« bab 
webet Jpanbel noch fonftige ©efdjäfte mehr vorhanbeii, 
bob baburefj naturgemäß auch bie ©inivoljne^afjl 
verminbert unb ín confequenter SBeife burdj Verfall 
bcö Drteö auch bie ©efdjäfte im . Jnftitute fid) ver« 
ntinbern müffen, baljer auch bie ©ivibenben anftatt fo 
um Kreuzer, bann gewib um ©ulben verminbert fein 
werben, ©er SBcrluft ben bie Sparfaffa am '})ad)tpiß 
bei ber £engften=©epot=Abtt)eilung momentan erleibet, 
fann in manchen anberen ©rfparnißen eingebradjt wer« 
ben, unb wirb bie Sparfaffa alö Snftitut baö fdjon 
feljr SBieleß zum allgemeinen SSoljle beigetrageit hot baö 
erhebenbe öewußtfein haben, nicht auch ¿um ©emein« 
fdjäblidjen unb ¿ur ©ccabence mitgewirft zu hoben.

Aber auch unferer etabrepräfentanz möge ber 
ewig geltenbe ©runbfaß vorfchweben, baf? nur bem« 
jenigen nicht geholfen merben fann, ber fidj felbft 
oufgibt.

Jnbivibuen mie ©ommunen, Mörperfdjaften, mie 
Staaten, müffen fdjon ¿ufolge beß Selbfterhaltungö» 
triebeö Alleß aufbieten unb von einem ernften Sßillen 
befeelt fein um weiter ¿u befteßen.

Unfere Stabt fann ber ihr brohenben ©efaljr 
ber fBerarmitng nur bann entgehen, wenn bie SJc« 
völferung gemeinfdjaftlidj mit ber fBeßörbe, Jnftitute 
epanb in £anb mit bent Jianbelöflanbe, ©runbbefiper 
unb 
finb 
vor

Unfere ¡Stabt fann ber ißt brofjenben ®cfaj)r 

völferung gemé’infcbaftlicf) mit bet 'SMjőrbf, Snftitute

Snbuftrielle von ber Eíotíjwenbigfeit burájbrungen 
alle Jpebel in SJemegung ju faßen, welche biefer 

ber ©Ijüre lauernben ©efatjr vorbeugen fönnen.

^onesponbenjen.
Zehen ben 7. 2luguft, 1878.

©cehrter bperr lJiebacteur ! ©ie Sßahlwodje 
nähert fid) bereitö ihrem Sibfdjluffe, bennod) wirb von 
allen Seiten, Qüigcfidjtö beö bebeutungövollen politifdjen 
Slfteö, ber 3(bgeorbneten«2öahl nämlich, wobei jeher 
SBahlbürger beö parlamentarifdjen Staateö feine ©ljciis 
nähme an ber ©efeßgebung auöüben foflte — über 
Slpathie unb eifige Jnbolenz getlagt.

früher fabelte man nicht mit Unredjt, bie mo« 
ralifdje unb nidjt moralifdje fßeeinflüfjung alias baö 
Morteöircn, unb bie befd)ämenbe Meinung war in ber 
auölänbifchen paffe gang unb gebe, ber ungarifdje 
«Bürger fennt nicht ben Mampf ber Prinzipien, fonbern 
nur baö Slrgumentiren mit bem §ofoö unb ber Söein« 
flafdje. 9lun haben biefe ©inge bei ben heurigen 
Söafjlen eine nebengeorbnete ÜRolle; anbereötheilö müffen 
wir aber auch aufrichtig befennen, feit bem 67. Qluö« 
gleiche feine berartig laue unb indifferente SSaljlen 
erlebt zu haben.

3ur Beit beö ^ofofdj unb Mulacö fümmerten 
fid) wenigftenö bie Sßäfjler um Politif unb Partei« 
ftellung. Eluierungen, wie z- 83- »S’ ftiwm’ für ©en, 
ber b’ mciften Stimmen hat" — „©er eine ift 
f^on fatt, ber anbere ift noch hungrig. Soll ich bem 
©inen meine Stimme geben, weil er fid) auf fcanbeö« 
foften fatt gegeffen?" — gehörten zu ben Seltenheiten; 
unb gerabezu unerhört war eö, bah an einem ©age 
a/3 ber gewählten 'Jlbgeorbneten mit Slcclamation ihr
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az ismert arebörtinomitó-szer: ..La 
mint halljuk,

Érdemes­
figyelmét, 

meg- 
a jövő évig nem jő 
igy nem lesz alkalma 

.'///-/•' - ■■■ ..................................................-...........

Ravissante periectionnèe“, mely 
mindenütt igen nagy keletnek örvend, 
nek tartottuk erre a t. c. közönség 
külön felhívni, hogy szükséges vásárlásait 
tehesse, mert körülbelül a jövő 
llatschek úr Eperjesre, s 
a t. c. közönségnek üvegeit oly cégnél vásárolnia, 
mint a llatschek úré, ki Magyarország

I

I

volt igen célszerűen 
kertben, szabad ég

Kisfaludy Károlynak 
„Mikor pattant, ’nem hittem

elsőrangú 
szemorvosai részéről bír a legmegbízhatóbb aján­
latokkal.

Az eperjesi kisednevelö-egyesiilet gyermek­
kertje egy havi szünet után f. h. 19-én hétfőn, 
fog megnyittatni, és pedig egyelőre még, mig az 
időjárás kedvező a régi szállásában a Novák-féle 
kerti helyiségekben, — a roszabb őszi idő beáll­
tával áthurcolkodik ezen intézet a magyar-utcai 
tulajdon újonnan épült házába, mely akkoráig tö­
kéletesen be is lesz rendezve.

A szülőknek ezen intézetet legmelegebben 
ajánlhatjuk.

Zártkörű szinelőadást rendezett egy fiatal 
műkedvelő társaság múlt szombaton Papp Kál- 
mánné ürhölgy házánál.

A színpad a verandán 
felállítva, mig a nézőtér a 
alatt volt berendezve.

Az előadott két darab,
„A vígjáték,” és „Mikw. ............ ............
volna!" cimü két vigjátéka. igen jól volt betanulva 
s az egészséges humor, meg a szereplők élénk, 
ügyes játéka folytonos derültségben tartá a meg­
jelent szépszámú és válogatott közönséget.

Kellő elismerésben sem volt hiány, mert a 
szereplő urak, de kivált a szép, fiatal hölgyek 
zajos tapsokat, virágcsokrokat s koszorúkat arattak.

A választási mozgalmakhoz. A képviselő­
választások megyénkben f. hó 6-án ejtettek meg 
s eredményűk a következő:

Az eperjesi választó-kerületben Bujanovics 
Sándor egyhangúlag, a szebeniben llodossy Imre 
szabadelvű, a héthársiban Lesskó István s a óbo­
réiban gróf DesseAvffy Aurel egyesült ellenzékiek 
szintén egyhangúlag lőnek megválasztva.

A bártfai választókerületben Hollán Viktor 
szabadelvi győzött ifj. Hedry Ernő egyesült ellen­
zéki s a girálti kerületben Dessewffy Kálmán 
egyesült ellenzéki Sztankay László szabadelvű 
fölött.

Nyilvános köszönet. A német-sóovári tüz- 
károsultak felsegélyezésére újólag befolyt,: 
Gróf Bessewffy Anna úrnőtől 
Sóobánya községe lakosaitól 
l’usztay dános nyug, lelkésztől 
Az. eperjesi bank-egylettől . .
A alsó sebesi körjegyzőségből

Összesen tehát 
segélyadomány, mely összeget a 
f. é. .
a

I

n
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271 frt 75 kr. 
károsultak részére 

j’ulius 2<S-án kiszolgáltatván, — azok nevében 
kegyes adakozóknak hazafiui köszönetemet ezen­

nel nyilvánítom.
Kelt Eperjesen 1878. augustushó 7-én.

Fiizy Sándor, 
szbiró.

Köszönetnyilvánítás. A magyar tűzoltók I\ 
országos gyűlése s ünnepélye alkalmából, Iglón. I 
f. hó 19-én nagy számban megérkezett kűl- és , 
belföldi küldöttségek és vendégek oly fogadtatás- , 
bán részesültek a teljes 5 napig tartott s finom ; 
ízléssel rendezett ünnepély egész tartama alatt 
s Igló lelkes, — minden iránt, mi közérdekre 
vonatkozik, eleven érzékkel megáldott közönségé- i 
nek szivélvessége oly mérvben jutott mindegyikünk- , 
nek, hogv a kinek a vendégszeretet és baráti i 
üdvözlet e ritka nyilvánulását élvezni ez alkalom- j 
hói szerencséje volt, azt felejteni egyhamar nem 
fogjü- . , , .. .. . ,Eogadja Igló város nagyérdemű közönsége 
szives vendéglátásáért.íkülönösen pedig Putsch 
Tóbiás ür, az iglói tűzoltó-egyletnek fáradhatlan 
buzgalmáról ismert tóparancsnoka, minden íészic 
kiható előzékenységéért az eperjesi önkéntes tüz- 
oltó-e-vlet küldöttségének ezennel is nyilatkozó 
melven érzett köszönetét. — s legyen megyózodve, 
ho«v körében elmutatott ez élvezetes napokra 
■ •vakran, igen gyakran fogunk visszaemlékezni. 
_\z' eperjesi önkéntes tűzoltó-egylet küldöttsége 
nevében Bornemisza, főparancsnok.

Jó éle. Pompejiben ismét menyilik a színház, 
melv Krisztus születése után 97-ben záratott be. 
Az igazgató bizonyos Luigini nevű, a színház 
megnyitási hirdetését így kezdi meg: „Ezen város 
színháza 1800 év után az ..Ezred leányával" ismét 
nie'uivittatván, kérem azon jóakarat további fenn­
tartását. melvet e város müpártoló közönsége igen 
tisztelt elődöm, Quintus Martius iránt tanúsított. 
Legyen róla meggyőződve a közönség, hogy min­
dent elfogok követni arra nézve, hogy az ö igaz­
gatása alatti ritka tulajdonságokat elérhessem...

Irodalomtörténeti munka. Levay István to- 
gymnasiumi tanár szemelvényekkel állatott 110- 
dalomtörténeti kézikönyve sajtó alól kikei ült s 
legközelebb át fog adatni a forgalomnak. w

A beállott makacs esőzés folytán a bzekcso 
tegnap kiáradván, a Bártfáról jövő katonai csa­
patok bevonulását késleltette.
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IITicidj beit ^Saljfeii.
©ie abgeorbnetenwablcn, deren »außgang vieler« 

feitß mit io einer Spannung eiwartet würbe, haben 
in unjerem ótomitate, am 6=ten b. »Di. ftattgefunben.

Sn vier tBcjirfen würben bie betreffenden Äan« 
bibaten mit Ginhelligfe.t gewählt, wäßrenb in 3weien 
harte unb erbitterte SSahlfämpfe ei folgten.

Sn ('perieß eröffnete ber unifidjtige unb taft« 
volle 33af)lprä’eß. .'?err l'nbwig v. ©effewffi) ben 33aßl= 
nett 'Viintt acht Uhr »Diorgenß mit einer Jliebe, weldje 
er vom tBalfon beß Stabthau'cß an bie unten verfallt« 
melte 3£äl)lerjdjaft richtete.

»aiß biß 8’,'» Uhr feine ©egenfanbibation er« 
folgte, verfünbete ber präfeß im Sinne beß SBaßlgc- 
jfiicß mit fonorer Stimme baß illejultat, wonach 
Jpcrr »aiiranber v. SBujanovicß einhellig 311m »abge« 
ordneten beß Gperiefer 33ahlbe3irfeß gewählt würbe.

©ie am pla^e fteßenbe DiufiMtapclle fiel mit 
raujeßenbem ©ujd) ein, wclcßeni bie ä'Jäßlerfcßaft mit 
einem fräftigen Éljen! beiftimmte.

hierauf begab fid) ber neugewäl)Ite »abgeorbnete 
in ^Begleitung ’einer jBertrauenßmänner in ben Sit« 
3itngßiaal beß Statßaujeß, wo ißm vom ajaßlpräjeß 
baß SSahlprotofoll mit einer feßönen íínrebe iiberreidjt 
würbe auf welcße ber SL'iebergewaßlte gerührt ant« 
wertete.

»Hacßbeni bériéibe nod) vom iBalfon eine banfenbe 
»anipraeße gehalten, war ber Sfßaßlacft 311 G’nbe.

Sm ¿ebner iBeurfe würbe 311t jelben 3«it Apen 
Gmcrid) v. Jpoboffi), anbänger ber liberalen »Pattei, 
im Apetßürßer 33e3irfe Stefan Sefffó unb in 3boró 
Graf »aurel ©efjewffi), beibe »Dcitglieber her vereinig« 

' tm ©ppojition einftimmig gewählt.
©ie betreffenden Diacßricßten trafen nod) in ben 

»Bormittagöftunben ßier ein, unb verbreiteten jid) mit 
iMifteficßnelle.

Snbcffen wenbete fid) baß allgemeine Sntereffe 
ben 2»3a()len im ©irálter unb JBartfelber Q3e3irfe 311.

»auß bem erfteren langte gegen »JJiittag bie »Jlacß« 
rießt ein, bie »Partei beß liberalen .ft’anbibaten Stan« 
fai) fei am SBaßlorte mit großer Diajorität erfeßienen; 
man war aljo auf den »außgang aufß Apöcßfte ge« 
fpannt.

SBon SBartfeld langten erft in ben »Racßmittagß« 
ftunbeii einige Siadjridjten an. ©iejelbcn waren aber 
jo unbeftimmt unb einanber wieberiprecßenb, baß 
man auf einen 3weifelhaften »außgang mit Sicherheit 
idjließeu fomite.

Gitblich tarn »abenbß auß Ginált bie verbürgte 
3iad)tid)t, baß anfängliche üBerbältniß Ijnbe fich nod) 
im Saufe bes Sormittageß geänbert unb ©effewffi) 
Miíímán, »anßänger ber vereinigten ©ppofition habe 
mit bebeutenber Stimmei^aßl ben Sieg über feinen 
Gegner bavongetragen, ber ißn nad) beenbeter Söaljl 
in einer an baß iBolf gerichteten »anjpracße hodj leben 
ließ.

©aß S3artfelber »b'aßlrejuttat hingegen warb erft 
in ben fpäten Dlacßtftunben befannt.

©ort wogte ber iSahlfampf biß gegen eilf Uhr 
»abenbß unb enbete mit bem Siege beß liberalen Äan« 
bibaten, 5Biftor ópoílán über ben Äanbibateu ber 
vereinigten Sppofitition, ben bifherigen »abgeorbneten 
Gruft Apcbrt), ber einer Stimmenmehrheit von 85 ¡¡Bota 
unterlag.
Sn ben vorangehenden Seilen haben wir ben Apergang 
unb baß Grgebniß ber 2öahl flüdjtig gemildert.

©ie neuen »abgeorbneten befennen fich eineßtßeilß 
311 ben »Priiiaipien ber liberalen, surn Steile hingegen 
3U jenen ber vereinigten Dppofition.

$Balb werben fie bem Stufe beß Äönigß folgen 
unb im neuen Sieidjedagc 3ur »aufnahme ber »arbeit 
erjdjeinen, welcße ihnen bie Pflicht unb baß »IBohl ber 
Station auferlegt.

©ie i'Jege, auf benen fie vorwärts fjhreiten unb 
1 bie Sßahl ber Dtittel fönneu verjeßieben fein unb finb 

eß aueß; baß 3iel, weldjeß ißnen vor »äugen ießwebt, 
! ift jebod) nur Gineß: baß SBoßl beß »Baterlanbeß.

©ie SDaßl ber »Dtittcl ift Sache ber Ginficßt, 
ber inbivibuellen »auffaffung; baß 3iel ift unwaubelbar.

©ieß möge von »allen beße^igt werben, bie an 
ben Kämpfen ber Gegenfanbibatcn tßeilnabmen; fie 
mögen fid), alß Sößne einer fonftitutioneHen unb 
ritterlichen Station unb alß Verfechter einer unb ber« 
felben Sacße, — ber Sadje beß Vaterlanbeß, — ver« 
joljuenb bie Apanb bieten, um mit vereinten Aträften, 
wenn aud) auf verfeßiebenen SSegen baß gemeinfame 
3iel a)i3uftrebeit.

(*perie£,  ben 8. Síuguft
(Z.) Jd) freue mid) enblid) nrtcf) einmal in 

unferem íocalbíattc über bie inigiinftigcii Nücfjdjritte 
unjerer «Stabt Gperieß einige SBemerfiuigen 311 leien, 
bie an biefer Stelle öfter erörtert ftetß non großem 
Q?ortf)eile wären.

Sebet ftabilc ÍDiitbemofjner unb Bürger muß eß 
mit ÍBcbauern warneßmen, wie jebcßnial bei wießtigen, 
túr baß ^rofperiren brr £>tabt fteß ergebenben Gele« 
geiißeiten, immer földje dactorén im Spiele finb, bie 
Meß waß gut etwaigen A)ebung ober Grßaltunc; bér 
leiber oßneßin fdjon ießr abwärts gefommenen Stabt 
anő fíeinlidjcn ©lotiven íjintanjufjalten beftrebt ftnb, 
unb immer eßer bereit finb ißrer Meinung für baő 
(yntgegengefeijte Geltung ju oerfdjaffen.

Gß gelingt ißnen aber aud) jum Sdjaben fut
baő »allgemeine reidjlid) ißr Sdjärflein in bér Söeife
beúutragen, baß unfere einft fo blütjenbe unb intellt=
gente Stabt ja nur redjt balb ju einem großen ©orfe
ßerabfiitfe.

3ugegcbcn( baß bie ¿um Seifpiel nur peffv 
miftifdje »auffafcung ».Bieler, baß bie inß tJeben tretenbe 
»Hecßtßafabemie möglicßerweije »Änfangß Diel ju fätnpfen 
haben wirb, eine begrünbete wäre, fo wäre eß nur 
ein fBeweiö mehr, baß im Veben SBielcß auß purer 
»Beqnenilidjfeit unverfudjt gelaßen wirb, weil ber fießere 
Grfolg nid)t jeßon int JBorßiiiein mit Gewißheit »oranß« 
:uiel)en war. — 2$on biefem Geficßtßpunfte auß wäre 
eö allerbingß baß 55efte mit orientalischem gatalißmuß 
bie A>änbe ruhig in ben ®cßoß ju legen unb in feiner 
SSeife baß Streben ju haben irgenb Gtwaß 31t unter« 
nehmen.

iSir müffen allenfalls $>erfudje anftellen, uni 
baß Snftanbefomnien bemüht jein, unb infolange unfere 
Öffnung nicht aufgeben, biß wir von bem Gegentßfil 
überzeugt finb. 2Jor 30 Saßren würbe bie Sbee noeß 
belädjelt bah Gifenbaßnen fieß rentiren werben, inbeni 
bie »Poftfutjdje ¿umcift nicht voll belebt war; woher 
bann nod) für Gifenbaßnen Dleifenbe nehmen? unb 
wo finb wir heute? _

So waren aud) feinenett beim Umbau ber 9iagt)« 
Sdroöer »Dcüßle wieber üerfdjiebene cngßer3jge fDlotive 
im Spiele, bie eö uerßinberten, baß in unjerer Stabt 
mit benielben materiellen ÜlUmlagen ein neuer »Pracht« 
bau ber 9l.«5äroßer Atunftmiißle außgefüßrt würbe, 
ber gut Hebung unjerer Stabt jeljr viel beigetragen 
hätte, ohne ben »attionären von irgenb welchem sJiad)- 
tßeile 3U jein, aber leiber feßeitert »ilfleß, wo eß fid) 
um .vtebung unjerer ftäbtifeßen Sittereffen han^c^t.

Gß ift vergebliche »Dtüße ßente noch außeinanber« 
¿uferen, wie bieß nicht von bem geringften SQachthejlc, 
eventuell ¿um iBortßeile ber Ge|ellf(ßaft gewefen wäre.

»Hießt unterlaßen wollen wir jebod) bie Gperiefer 
Sparfaffa barauf aufmertjam 3U machen, baß aud) 
fie im begriffe' fteßt ben SBeg ber Gngßewgteit 
ein3ufd)lagen unb finben wir baß umfomeßr an ber 
Seit, ba jefct bei ber SaßreßDerjammlung barauf ßin« 
gewiejen werben fanit, wie unopportun baß Slorgeßen 
ber ©irettion wäre, wenn fie mit bem »Jlerare ben 
»Pachtvertrag beß A)engften«©epot aufgeben würbe, 
äöenn auch ein momentaner SBerluft. beim »Pacßtpreije 
fid) t)eraueftetlt, bürfte bieß nur ein Heiner Sußfall 
von wenigen Atreusern ber ©ivibenbe betragen, welchen 
»Berluft bie ilftionäre bem allgemeinen heften 3U Viebe 
gerne opfern unb leicht verjdjme^en würben.

©ureß biefeß SBorgeßen würbe wieber ein Stein 
mehr abgetragen unb ber schnellere SBerfall ber Ätabt 
Dejcßleiniigt werben.

©ie Sparfaffa foll in Grwägung ¿iehen, baß 
bnreß alle foldje Urfachen bie einft fo blüßenbe Stabt 
Gperieß, eß wirtlich beinahe baßin gebracht ßat, 
weber Apanbel noch fonftige Gefcßäfte mehr vorhanden, 
baß babureß naturgemäß auch Ginwoßneqaßl 
verminbert unb in confequenter SÖeife bureß fßerfall 
beß Drteß auch bie Gefcßäfte im , Snftitute fid) »er« 
niinbern müffen, daher auch die ©ividenden anftatt jo 
um Äreu3er, dann gewiß um Gulben vermindert fein 
werden, ©er »Berluft den bie Sparfaffa am »Pad)t3inß 
bei ber A>engften«©epot=abtt)eilung momentan erleibet, 
fanit in manchen anberen Grfparnißen eingebradjt wer« 
ben, unb wirb bie Sparfaffa alß Snftitut baß feßon 
fehr 33ieleß 311m allgemeinen Sßotjle beigetragen ßat baß 
erhebende 33ewußtfein haben, nießt auch ¿um Gemein« 
fcßäblicßen unb 3ur ©ecabence mitgetoirft 3U ßaben.

»aber auch unjerer Stabrepräfentana möge ber 
ewig geltende Grunbfaß vorfchweben, baß nur bem« 
jenigen nicht geholfen werben fanit, ber fidj felbft 
aufgibt.

Snbivibueit wie Gommunen, Äörperf^aftcn, wte 
Staaten, müffen jeßon 3ttfolge beß Selbfterhaltungß« 
triebeß »Jllleß aufbieten unb von einem ernften SÖilleit 
bejeelt fein um weiter 311 befteßen.

Unfere Stabt fanit ber ihr brohenben Gefaßt 
ber Verarmung nur bann entgehen, wenn bie 33c« 
völferung gemeinfcßaftlid) mit ber »Behörde, Snftitute 
£anb in A?anb mit dem A>nbelßftanbe, Griinbbefiper 
und Snbuftrielle von ber »Rotßweiibigfeit durchdrungen 
finb alle Jpebel in ^Bewegung 3U feßen, welche biefer 
vor ber ißüre lauernben ©efahr vorbeugen tonnen.

^orresponbenjen.
Zehen ben 7. Sluguft, 1878.

(beehrter A^err JRebacteur ! ©ie Sßahltvoche 
nähert fid} bereitß ihrem ilbfcßluffe, dennoch wirb von 
allen Seiten, angefießtß beß bebeutuiigßvollen politifdjen 
»Meß, ber »abgeorbneten=Sßahl nämlich, wobei jeder 
Sßahlbürger beß parlamentarifd)en Staateß feine il)eil« 
nähme an ber ©ejeßgebung außübett foHte — über 
»apatßie und eifige Snbolen3 getlagt.

früher tadelte man nidjt mit Unrecht, bie mo« 
ralijche unb nid)t moralifcße 23eeinflüßung alias baß 
Äorteßiren, und die befchämenbe Meinung war in der 
außlänbifchen »Prtffe gang unb gebe, ber ungarijdje 
»Bürger fennt nicht ben Äampf der »Pri^ipien, fondern 
nur baß »argumentiren mit bem §ofoß und ber Sßein« 
flajcße. 3lun l)aben diefe ©inge bei den h* u[’flen 
S^aßlen eine nebengeorbnete »Jiolle; anbereßtheilß^ müffen 
wir aber auch aufrichtig befennen, feit dem 67. »auß« 
gleidje feine derartig laue unb indifferente SBaßlen 
erlebt 3U haben.

3ur Seit beß Sofofch unb Mulacß füminerten 
fid) wenigftenß bie Söähler um ^)olitit unb Partei« 
ftellung. Äußerungen, wie 3. 33. rS’ ftimm’ für ©en, 
ber b’ meiften Stimmen h0*-"  — e’ne W
jd)on fatt, ber andere ift noch hungrig. Soll id) bem 
Ginen meine Stimme geben, weil er fieß auf Sanbeß« 
foften fatt gegeffen?" — gehörten 3U ben Seltenheiten; 
unb gerabesu unerhört war eß, baß an einem Sage 
2/3 ber gewählten abgeorbneten mit »acclamation ißt



SRonbat erhalten. bpeutc nlcr, wo fortivübicnb „ber 
Abfolutißmuß bcr ¿(¡anadien," baß „ ¿).Ruf;h)ftcm bcr 
finnen ¿Berhöltniffe" unb iveit: ©¿ott wcldje 'Phrafen 
ülő Dcrfmantel politiidjcr Gncrgielofigfeit unb ftaatß» 
männifdjer Unbeholfenheit gcbraudjt werben, wo bic 
öffentliche SReinung unbeachtet, baß in ben 'Parlamenten 
unb Delegationen gegebene ¿Beriprcchen unerfüllt bleibt 
— beute— fagen wir, wunbert und nicht bie poli» 
tifdje Gleidjqültigfeit, bie lächerlich fleine Sahl bcr, 
bei ber 2Balji»Urne erfcheineubcn unb bic große 3al)l 
bcr 'Paffivifteit. Jebod; fönnen wir unß nicht beß, von 
einem alten Staatßmanne ausgesprochenen ©ebanfenß 
cotidjlagcn, ber ben JnbíffcrentíénmS aud) in feinen 
neueften ¿Briefen als ben Job einer ¿Ration bezeichnet. 
Stimmt jene moralifdje Äranfljeit größere Dimenfionen 
an einem Staatßförpcr, bann fönnen fid) bie ¿Korte 
granj v. ^ulßfp’ß, beß berühmten SoßncS ihrer 
Stabt, auch leidet erfüllen, baß bei einem neuen 
griebenßid)[uß eß vielleicht gar feine ungarifdjc Station 
auf őrben geben wirb.

Dieß alleß war nothwenbig ¿u erwähnen 311m 
¿Bcrftänbniß unferer lauen, unwilligen, iubifferenten 
SBaljI.

¿Biß jum Wahltage erinnerte miß, einige auf» 
gehißte gaßnen außgenommenen Siidjtß an bie Trag­
weite unb ¿Bcbeutung ber ¿Kal)l. Am 6 b. Di. fat) 
man ein Häuflein Steugicrigcr fid) auf ber 'promenabe 
¿u verfammeln. Um 8 Uhr grüß fámén bie ¿Käßler mit 
einer überwiegenben Sahl ^Neugieriger vor baß Stabt» 
hauß, unb harrten ber Dinge, bie ba fommeit füllten. 
Stach einer halben Stunbe erfdjicn auch her Äanbibat 
óperr v. ópoboffij an ber Spiné feiner tBezirlßwäßler. 
Die Dorf»3igeuner bemühten fid) einwenig Jnfpira» 
tion in bie SBäßlcr einzugeigen, biet; ging aber nidjt. 
Ginige fdjwadie Éljen Stufe, unb ber SSatjlpräfeß ver» 
fünbete in ungarifd) unb flowafifdjcr Sprache baß 
äöaßlrcfultat: Da fid) innerhalb einer halben Stunbe 
fein ©egenfanbibat mclbcte, ift Jperr v. ópoboffij 311m 
Ablegaten beß ßebner SBaßlbezirfeß cinftimmig gewählt 
worben. Staajbem baß unterbeffen außgefertigte ¿Kaßl» 
protofoll überreicht würbe, fjiclt .sperr v. Jpobofft) eine 
furze Anfpracße an bie SBäßler, hierauf folgten Éljen 
Stufe, unb ber ¿Ka^att war beendigt..

SS?ir fprethen fchltcßlidj bie Überzeugung auß 
baf; unter óperr Abgcorbnete feine eminenten gäßigfeiten 
jum ¿Kohle unfereß ¿Baterlanbcß ¿ur ©cltitng bringen 
unb bie Übereinftimmung mit feinen ¿Käßlern aufrecht 
halten wirb. G-f-a.

kleine pol'ififdje 'gtunbfdjau.
¿Kien, 7. Auguft. Saut neueftenß eingelangter 

Sladjridjten finb im ©ermez»@ebirge fecßßfaufenb Jn» 
furgenten fon^entrirt. Auß Albanien ging ein ¿pilfß» 
forpß von 3000 SJtann ópabidji Soja ¿u ópilfe. Die 
angeießenften boßnijdjen ©runbbefißer würben, ta fie 
fid) ber ¿Bewegung nicht anfcfjlicßen wollten, in Scrajevo 
eingeferfert. Selbft bie ¿tatßolifen Serajevoß werben 
geswungen, bie ¿Kaffen gegen bie Dffupationö»Truppen 
ju tragen.

Hauptquartier ber 18. Divifiou in SDtaftar, 6. 
Auguft. SJtelbung bcr „Sleucn freien 'Preffe": Die 
Divifiou hatte biß gegen ©nbe Juli Stellungen längß 
ber ©rense eingenommen; in ben leßteit Tagen beß 
Juli würbe bie Divifiou mit überrafdjenber Scßnel» 
ligfeit unb gelungener ©eßeimßaltung ber ¿Bewegun­
gen bei ¿Bergoraz fonzeutrirt. Am 1. Auguft würbe 
bie ©ren¿e überfdritten, bei biefer (Gelegenheit würben | 
an fänimtliche Truppen 9Rarfdj=Anforberungen höheren 
©rabeß geftellt unb trolp beß äußerft fchwicrigen 
Terrainß, ber ßodjgrabigcn ¿pipe, bcr fdjwcren Stadjt» 
gewitter unb beß ¡Kaffermangelß in glänzender SKeife 
burchgeführt. Die Jnftruftionen beß Äommanbirenben 
Jovanovicß lauten baljin, mit möglicßfter Siiirffidjt vor» 
jugehen. Die nötßigen ¿Borarbeiten, um bie Dffupatiou 
anjubahnen, machten in Sjubußti, wohin bie Divifiou 
nach bcr ©renz=Ucberfd)reitung am 2. b. birigirt 
worben war, einen Aufenthalt von einem Tage iwtl)» 
wenbig, ba bie Afforberung nach SRoftar, wegen ber 
Unterbringung ber Truppen Sorge 311 tragen, ergehen 
unb erwidert werben mußte. SRittlerweile würben in 
SNoftar feßwere Unruhen ßervorgerufen burd) bie 
Agitation ber auß Slifficß feinerzeit geflüdjteten Türfen. 
Diefen Unruhen fielen bie ßervorragenben Amtßperfoneit, 
welche fid) ber Dffupation unterwerfen wollten, 311m 
©pfer: ein gewiffer Alicvaj Ali ©feudi bemädjtigte fid) 
mittelft Terrorißmuß beß Slabtreginieuteß, bcr öfter» 
reicßi!d)»ungarifd)e ©eneralfonful 'flüchtete nach SRet» 
fovieß. Der Truppen-ótommanbant trat angefidjtß biefer 
©reigniffe ben ¿Bormarfd) mit ber geiammteii Divifiou 
am 3. b. an unb erreichte Gema. Am 4. b. fticfj bie 
3lvantgarbe=¿Brigabe (2. ©ebirgß^rigabe, Dberft v. 
Älimburg, mit bem an ber Tete befinblidjen 7. gelb= 
jägers^ataillon, Dberftlieutenant 5^lofj) auf 500 biß 
600 gut bewaffnete Jnjurgenten, weldjc bie Straffen» 
fperre bei ©ifluf befetten unb bic Jäger mit ©cwcljr» 
fd)üffen empfingen. Stetere, unterftü^t vom Siegiment 
Äönig ber ¿Belgier, vertrieben raid) unter SNitwirfung 
ber @ebirgß=5Batterie bie Jnfurgentcn auß ihrer 'pofition. 
Die ¿Berlutte bcr Jäger betragen 4 ¿Bcrwunbete. 3wci 
Jpäufer bcr Drtfd)aft ¿Brotno geriethen in ¿Bianb Die 
Divifiou hielt am 4. b. m ©ifluf, am 5. b. würbe 
ber SJiarfd) nach SJloftar fortgefeüt.

^agesneuigheifen.
# Tie ©eneraPlierfantntluug ber ©¿emether ¿Babe» 1 

uctten=©cienfdjaft — welche irrthiimlid) auf ben 10. 
0. .Sc. angefünbigt würbe — wirb erft am 20. b. 
im Vabcorte felbft ftattfinben.

■Bei bicicr ©elegcnheit wirb auch ein gemein» 
iameß Diner veranftaltct werben. Die ¿Bcrathungßge-- 
genftänbe haben wir in bcr vorigen Shunmcr mitge» 
¡heilt.

ilom Stinbcrqarten. Der ¿Bau beß ¿Berciußgo 
bäubcß 311m ¿werfe eineß Äinbergartcnß, ift nahezu 
beenbet, unb gereicht bieieß, feinem Jivcrfe voilf_omw.cn 
entiprechenb gebaute Äinberafi)! bcr Ungargaffe unb 
bcr Stabt 31er 3in.be, bem ¿Bereine 31er ©hre.

©eräumige, luftige unb licfjte Scljrfäle, mit 
einem großen Spiel» unb Tummelpla^, werben ben 
ÓVlcincn unferer Stabt biefeit Crt lieb unb wert!) 
machen unb ihre fleinen opersen Hir bie liebenßwürbige 
fad)tüd)tige Jitinbcrgärtncriii, l)öl)er fchlagen Iaffeu.

Der neue Semcfter beginnt Sliontag ben 19. 
Auguft, io lange nod) baß wärmere ¿Kelter anijält im 
alten Socale, SÍovafifájen ©arten, 11m bei eintretenber 
fd)lcd)tcrer Seit inß eigene opauß 311 überfiebehi.

Jcber SJlutter fei biefeß Jnftitut aufß ¿Kärmfte 
empfohlen.

Tic gachfeftiott für SJittfif unb bilbenbe Äiinfte 
beß S3écheni)i»för wirb nach Ablauf ber Slul)e»Saifon 
in ber Sage fein, intereffante Äunftgegenftänbe außzu» 
ftellen unb stvar in erfier ¿Reihe niebiidje Statuetten 
mit bereu ¿Bollenbung gegenwärtig ein ¿Bereinßmitglieb 
befdjäfligt ift.

Tic Mirdjbfaitfer, Sebitcr unb Slagt)=Sarofer 
Truppengcunifotien trafen Donnerftag I)icr ein unb 
marfdjirtc baß Si'egiment geftern in ben grühftunben 
Zur feurigen Öoncentrirung nacf) Äafcfjan ab.

Daß ¿Bartfclber ¿Bataillon rürfte geftern ein unb 
erfolgte helfen Abmarfd) erft heute. Daß eingetretene 
heftige Siegeuweiter biirfte ben SJiarfd) bcr Truppen 
unangenehm unb beid)werlich madjen.

Abvofaturß=iprüfuitgen. Die ©efudje um 3u» 
laffung zur Abvofaten»''Prüfuug finb nach einer ¿Bcr» 
orbnuug beß Juftizminifterß, von jenen Jnbivibuen, 
wcldje ein anbereß alß rid)terlid)eß ober Sehramt be» 
fleiben, bei iljren vorgefe^ien ¿Behörben, von jenen Jn» 
bivibuen aber welche fein Amt befleiben, bei bem ¿Prä» 
fibenten beß in ihrem AufcnthaIteß»SprengeI befinbli» 
d)eit ©erid)tßl)ofeß einzureidjen. ©ß verficht fid) von 
felbft, baß zur ¿Bezeugung beß llmftanbeß, ob ber ®e» 
fudjftcller in bie Sifte bcr Abvofatcnfammcr bereitß 
eingetragen war uub wäljrenb ber Seit feiner ^)rapiß 
etwa in Dißziplinar»Unterfu(hung ftanb, bie betreffenbe 
Abvofatenfanimer fompetent ift unb bah über ben Um» 

' ftanb, welcher Art bie SNoralität beß ©efudjftellerß nach 
Abfolvirung berSie^tßpra.riß war, nur bie vorgefe^te, 
beziehungßweife AufenihaItß=5Behöibe ein Seugnif) auß» 
ftellen faun.

$eijung ganzer «tabte. Jn Slew^lort ift, wie 
in bortigen ¿Blättern zu Iefen, ber feljr intereffante 
unb in volfßroirthfdjaftlidjer ¿Beziehung bebeutfame 
¿Betjuch: ga^e Stabtheile von einem sPunfte auß zu 
heizen, vollftänbig gelungen. Daß Sijftem beruht barauf, 
baß von bem Dampffeffel einer Scntralftelle auß bcr 
Dampf auf beträchtliche Streifen hi» burd) <Ss>trafjen= 
rohre weiter geleitet unb in bie opaußeinrichtungen ein» 
geführt wirb. Die ©inridjtungen unterf^ciben fid) im 
©anzen wenig von ben analogen ber ©aß» unb Sßaffer» 
leitungen, aud) bie SJianipnlationcn finb ähnlich, wie 
bei biefen, gcfahtloß unb Icidjt z« bewerffteQigen. Sliit 
ben SBerfudjßwerfen in Sorfport würbe im vorigen 
Jahre begonnen 1111b währenb beß leßten Sßinterß 
würben bereitß gegen 200 opäufcr auß ihnen gefpeift. 
Die Scntralftelle enthielt zwei Dampffeffel von 16 31t 
5 unb 8 311 8 gufj; bie iiadj allen Siid)tungen fid) 
verzweigenben Seitungßrohre betrugen drei Iaufenbe 
(englifdje) SDieilen. ©in fehr finnreich fonftruirter 
Dampfmeffcr in jebem ópaufe zeigt nicht nur ben ©e» 
fammtverbraudj beß ganzen -¡paufeß, fonberu aud) ben 
©inzclverbraud) für jede illäumlidjfeit in ótubitfuf; an. 
Jn ben Straßenleitungen ift auf eine ©ntfernung von 
je hunbert guf; ein Grpanfionß=33entil angebracht, ©ine 
Äonbenfation finbet in ben Staßenleitungcn nid)t ftatt 
Die Siöhren finb zunädjft mit einer bűimen Sage 
Aßbeft»sPapier beberft, bann fommt eine Umhüllung aitß 
ruffifchem J-ilz unb fcfjlicplid) eine földje von SNanila» 
'Papier, fo baß baß ©anzc außficht, alß fei eß mit 
bünneni hellbraunem s)>npicr umwirfelt. Die fo eilige» 
hüllten ©ifenröljren liegen in einer ópolz-Umfleíbung, 
bic etwa 3/4 Soll weiter gebohrt ift, alß baß ©ifeitrohr 
mit feiner giiz=5Befleibung; fie werben genau wie 
©aß» unb ¿Kaffer»Seitungßröhreu gelegt. Die ¿Ber» 
thcilimg ber ópipe in ben einzelnen Siäumlid)feiten bcr 
Apäu'er wirb burd) Außftrahler vermittelt, bic in ein» 
Zölligen vertifal entweber im ftreife ober in einer 
Doppelreihe gelegter ¿Röhren beftcljeii unb ein Abfluß» 
roljr für ben fonbenfirten Dampf enthalten.

'Biftor4rmaiiucl=Tcnfniai. otöniq opumbert hat 
eine SNillion Sire, zur ©rrichtung eine« Denfmalß für 
¿Bittor ©nianucl in Turin gewibniet. ©ß wirb nun 
ein Äonfurß für ftalienifdje ¿Bilbhaucr außgef^rieben, 
welche fid) um bie ipcrftcHung biefeß Denfmalß be» 
werben wollen. Die ©ntwürfe im SRafeftabe von 1 311 
10 finb Iängftenß bic Icßten gebet 1879 einzufenben, ; 
welche bann währenb beß SRouatß SRärz zur öffent» 
lidjcn Außftellung gelangen. Der Schöpfer beß von 
bcr Juri) alß.bcften erhärten ©ntwurfeß erhält 6000 
Sire ©ntfdjäbigung uub bcr ©cineinbcrath von Turin 
hat mit bemfelben bie weiteren ¿Bereinbarungen über 
bie Außführung beß SRonumenteß, eventuell mit einigen 
Aciiberungcn 311 treffen.

Tag tßlort „¿Bubget". Dieier in bcr páriámén» 
tarifdjen unb politifd)en Siebeweife unfereß Seitalterß | 
tiiglidj vorfommenbe Außbrurf würbe 311 Anfang biefeß ' 
Jahrhunbcrtß zunächst von ben Aranzofcn ber enqlifchcii ! 
Sprache entlehnt. Daß ¿Kort ¿Bubget, wcldjeß feiner» | 
Zeit im ©nglifcheu fo viel bedeutete alß „Gljatoulie ’

I beß Mönigß" ober „föniglicher Sdjaß", flammt von 
' bem altfranzöfifdjcn ¿Korte ..boulge“ ab, womit man 

eine „fleine ©clbbörfc" bczeidjnet unb baß fid) nod) 
heute alß „bougetteu („fleine Sleifctafdje*)  erhalten 

' hat Auß „budget," welcher Außbrurf namcntlidj in 
bcr ¿Burguuber ©egenb gebräud)lid) ift, entftanb burd) 
bic englijdje Außfpradje 'baß ¿Kort „budget“, womit 

Í man anfangß jenen Scberfacf bezeichnete, in welchem 
■ fid) bie in baß 'Parlament gebrachten 'Actenftürfe be» 
I fanben, bic baß ©rpofé beß jeweiligen Stanbcß bcr 

öffentlichen ©innahmen unb Ausgaben enthielten. Später 
ivanbte man baß ¿Kort auf ben Jnljalt ftatt auf ben 

i ¿Behälter an unb jo fam eß, bah íc»oö ©rpofé bcr 
1 ©innahmen unb Aufgaben beß Staatßbubgct genannt 

würbe.,

^irfljidjaftlidjes.
©eitcralvcrfamntlung bcr „Riunione Adriatica di 

Sicurta“ in Trieft.
Am 6. b. würbe in Trieft unter bem ¿Borfiáé 

bem ®eueral»Direftorß Slittcr v. Dan i 110 ß die bieß» 
jährige orbentlicfje ®eneral»5Berfamm!img bcr tRiunione 
Adriatica di Sicurtá“ abgeljalten unb in bériéiben 
ber 39. Siechnuugßabfchlufj über bie ©Iementar=íBcr= 
ficherungen für baß verflofjene Jaljr famrnt bem be» 
ZÜglicheit per 31. Dezember 1877 abgefdjloffciu-n 
¿Bilanzfonto, nach vorangegangener 'Prüfung unb Gon» 
ftatirung beß Siidjtigbefimbcß feitenß bcr' Sleviforeii, 
ben Aftionären vorgelegr.

Dem z»r ¿Bcrlcfuug gelangten ¿Berichte ent» 
neljmen wir, baf) bie Direftion a 111 ä f; 1 i d) ber g e i e r 
beß vierzigjährigen ¿Beftanbeß ber A n ft a 11 
eine Denffchrift verfafjt h»t unb zur ¿Bcrtheilung 
bringen wirb, enthalten!), eine mit Siffern belegte Dar» 
ftellung ber Operationen unb Sciftimgcu ber ©cfell» 
fdjaft wäljrenb ber zuriirfgelegteu vier Decennien, bereit 
¿pauptergebnifj in runben Siffern uub ©ulbeit Defter» 
reichlicher SBäljrung bie folgenben finb:

©efammtbetrag ber verfidjerten ¿Kertije 20.000 
SRillionen, ber entjpred)enben 'Prämien 115 SRillioiien, 
ber bezahlten Schöben (aufjer ben vier QRillionen 
©ulbeii betragenben Schabenzaljluugeii in ber Sebcnß» 
branefje) 76 SNiHionen, ber realifirten ©ewinnftc fl. 
3,790.000 unb ber per Aftie vertheilten Divibenbc 
fl. 1026.

Die „Riunione“ h»t auch i’1» S»h« 1877 eine 
iiafjmljafte Steigerung in ihren gefdjäftlichen Dpera» 
tionen z» verzeichnen. Die in ben verfchiebenen GIc» 
menta r »¿Br auch en (geuer, ópagel unb Tranßport) 
im Jahre 1877 abgefchlofjencn ¿Berfidjerungen erreich» 
teil bie .spöhe von runb 962 SJiiilionen ©ulbcu an 
verfidjerten ¿Kertben uub fl. 6,818.418’56 an ¿Prämien, 
währenb letztere fid) im Jahre 1876 auf fl. 6,190.057-76 
belaufen hatten. Die bezahlten Schöben betrugen fl. 
3,735.054 50. Die für geuer» unb Tranßport=SBer» 
ficherungen nach Abzug ber auf bie abgegebenen Slürf» 
verficherimgen entfallenben Antljeile zuriirfgelegteu Sie» 
fernen beziffern fid) auf fl. 5,943.790, unb zwar fl. 
1,252.645'11 ¿Baar» unb fl. 4,691.144-89 Seitprämien. 
Aufjerbem würbe bie Special Sieferve für ópagelver» 
ficherungen um fl. 50.000 erhöht, fo bah bie'fe jcfit 
fl. 250.000 erreicht. Die Summe ber ®efammt=Sie» 
fernen zuzüglidj berjenigen ber Sebenßbrandje, welche 
fich laut leltem Abfdjluf; auf fl. 4.201.157. — belief, 
betragen fl. 10,709.473-37. Siad) Surürfftelliiiig ber 
vei fdjiedenen Sieferven unb ¿Beftreitung aller Auslagen 
refultirt auß ber ganzen ©ebahrung" mit Außnahmc 
ber erft ©nbe biefeß Jahreß ivieber z»t Siechnungß» 
legung gelaiigeuben Sebenßbrand)e, ein ©cwiiin von 
fl. 231.340'38, auß welchen nach Außfdjetbitng von 
fl. 20.000, bie auß Anlofj bcr vierzigjährigen Jubel» 
feier z«r auherorbcutlichen Dotirung beß goubß bcr 
¿Beamtenfaffe unb zu wohltätigen S'werfen verwenbet 
werben, bann unter Abzug beß Antt)eilß für ben ©c» 
wiimft»Siefervefonbß, ber Tantieme für bie ©efeflfdhaftß» 
¿Berwaltung, beß regelmäßigen ¿Beitrages für bic ¿Bcr» 
forgungS» unb Spanfaffe ber ®cfellfd)aftS=®camten, bic 
¿Bertheiluug einer Divibeitbe von fl. 42. per Aftie 
bejdjioffen würbe, welche mit bem 11. Juli b. J. zur 
Auszahlung fonimen wirb.

Auß bcr ¿Bilanz finb folgcnbe 'Poften hervorzu» 
heben: Actinen: fl. 1,980.000 außhaftenbe ©in» 
Zahlung auf bie Aftien, fl. 163.306 55 Gaffabcftänbc 
(bei ber Direction unb ben General=Agentíd)aftcn)e fl 
580.770'61 bei bcr Dcfterreid)ifd)en Grebitanftalt,' bei 
Sparfaffen unb verfchiebenen 53anquierß eingelegte Gel» 
ber, fl. 687.874’33 ¿KechfcU'Portefeuille, fl. 1,061,131 
Gffecrcn (laut Speciflcation), fl. 635 000 Siealitäten 
in Trieft, fl. 50.888 Darlehen auf ¿Kerthpapiere, fl. 
77,154-25 ópijpothefar.Darlehen, fl. 7,588.939 63 Seit» 
prämien fl. 968 281'66 Salbi fömmtlicher General» 
unb .spaupt»Agenturen, fl. 171.817 92 Außftänbe bei 
©efcllfchaften. 'Paffiven: fl. 3,300.000 Aftien»Äa= 
pital, fl. 314.526-37 ®ewinn»Sieieivefonbß, fl. 5,943.790 
'Prämien»JReferve ber geuer» unb TraußporR^crfidjc» 
rungen für eigene ¿Rechnung fl. 250.000 SpeciaRSie» 
ferne ber ópagelverficherungen, fl. 226.360 Schaben» 
Sieferve fl. 356.073 42 Salbi zu ©unften rierfdjiebcncr 
©efellfdjaften, fl. 2,897.79475 ben Siürfverfichcrern 
Zufommenbe Seitprämien.

Die ©eneralverfammlung ertfjeilte ber Direftion 
baß Abiolutorium.

23ei ben hierauf vorgenommenen ¿Kahlen würben 
bie .sperren ©uftav San bauer alß Dircctionß»9Rit= 
glich unb ¿Baron ©mil v. SRorpurqo zum Sicvifor 
wicbcrgcwählt.
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Crin gelungeneß ©ûrtenfcjt. Sm ©fficicrßgarten 
fanb 9Jiittwod) ’Abeubß ein gc|t ftatt, weldjiv io ge= 
Jungen war, baf; eß mit 9ied)t alß A^öhepunft ber im 
Vaufc biefeö <5ominerß bort vcranftaltetcn getnütljlidjcn 
Unterhaltungen bejcidjnet werben fann.

i'einalje illlcß, waß untere ¿tabt unb bic nädifte 
Umgebung an Jugcnb unb Sdjöntjeit aufjubicten 
vermag, jdjiett fid) biepnial ein 9ienbc5=33ouß gegeben 
ju paben.

©ie 9)iufif crctutirte bic gcwäljltcltcn ’pieeen 
unb alß fie hierauf eine beliebte îanjwciîc intonirte, 
ba loanntc ber Sehen unter bett Stifekttcn unb $süp= 
djen unb eß niufjte ber hinreipenben ©cwalt ber tän= 
beltiben Diptljnicn freier Sielrmim gegönnt werben.

Sn einem 9ht wirbelten bcnit aud) bic ringelns 
bett ’paare am ©anjplaçc, baf; eß eine wahre Vuft 
unb orenbe war, näljrcnb im .vdntergrunbe bic Äugeln 
ber Äcgelbahn ftatutenmäpig crbröljnten ur.b bic tapfer 
¿taub hiiltcnbc Sdjaar ber 9ieune lidjtcten.

2Uß hierauf bic ©ämmetung allmäljlig cinjm 
treten bcgar.n unb baß iNbcnbbunfel ’eine Àittigc über 
bett ,vwrijoitt außbrcitctc, würben wieber bie an ben 
Säumen angebrachten tamptonß entjünbet, welche in® 
bent fie eine matte angenehme Amelie außftrahlten, ber 
Scene einen märchenhaften Slnblicf verliehtn.

9iod) lange verblieb bic ©eiell’djaft im ©arten, 
fid) an ben SOiufifflängen, ber fufdjen liuft unb an 
beni ’Jinblicf ber grajiö'ß fid) fortbewegenben ©ajellcn= 
©eftaiten ergöpenb. — (*ß  war ein reisenbeb geft 
unb eß ift unfere angenehme ’Pflicht bem g. öffijierß» 
forp» für baßfclbe bie iinerfennung beß ’Piiblifumß 
wieberholt ¿um ilußbrutfe gelangen ¿u laffen.

9Ra< .’öatfdjcf, S3ubapcfter ©ptifuß unb ©alan*  
terie=53aarenhänider (alt. êoh*i  Sfibpr Jpatfdjef) beffen 
Snfcrat wir unlängft erwähnten, befinbet fid) auf ber 
4. Seite unferer heutigen Qluflagc; wir crfchcn baranß, 
eaf; A?crr A^atidicf nur biß 15. ©. (©vnerftag) ilbcnb 
¡eine SSaarcn außgepaeft läf;t. (Apanptgaffe, neben Apcrrn 
Spargnapane 3ntfcrbäcfcr, ik ’??(. 8—12, 91. 9)i. 
2 -G, an <Sonii*  unb Feiertage 23. ’IK. 9—12, 91. 9)L 
2 

o« 
baß 
baß _______ ____
©mpfd)hingßs3fugniffe genügenb. 3» hohen fiub bei 
ihm, aiifjcr ben' optiidjen paaren, aud) Spcci*  
alitât en ©alanteriwaarcn, grope 21ußwai)l ber vor*  
fdiicbenartigftcn jsotograpbicn,^ ’Parfumericwnarcn, ?c. 
für ©amen: baß bchinnte Sd]öuhcitß=9)iittel: „La 
Ravissante perfectionnée,“ weldjeß wie wir hören, 
fidi, cincß ¿iemlid) grofjen ilbfafceß erfreut.

Sßir empfehlen bieß barum ber beionberen iliif*  
merffamfeit beß ’P. £. ’Publtcumß, ba A>err A^atidjcf 
beiläufig im nädbften Saijrc nicht nad) ©perieß foninit, 
unb bann baß i'. j. ’Publifum feine ©clegenheit haben 
wirb, feine ©läfer bei einer fold) renomierten ftirma 
tu taufen, wie bie, beß A>crrn A^atidjef, ber von -Seite 
btr crftcren A^crrn ung. Stugcnärjten, bic heften 
(.’mpfchlungen befint

Siele ^erfonen beflogen fid? Tlorgenê beim ßrwaci’en 
über Sefcbiverben unb Setlemmungen im ftalje, bie ifjreJlrfodjen 
in einer mehr ober weniger ftarfen æerfdjleimung beê $<hlunbe§ 
haben. 9)lan macht, um auêjufpeien, bie heftigften 2Inftrens 
aungen, welche häufig ben fyuften unb julveilen fogar einen 
lebhaften SÖrecbreij herbeiführen unb erft nad) Skrlauf einer 
ober pvei Stunben unb mit größter Slühe gelingt eß, Jidj ber 
bie athmung befepirerenben ^inberniffe ju entlebigm. Sie jur 
Hebung biefeê auserorbentlidj befchiverlid-en Uebelß bieitenben 
fOtittel ju nennen, h^rpt fomit allen bavon ^Befallenen einen 
ivirflichen îienft eriveifen unb jlvar hanbelt eß fid) h* cr uni 
ben 2hecr» welcher eine fo äufjerft günftige .fjeilivirlung auf 
alle îltfettionen ber 2lthmungßorgane außübt. (iß genügt, bei 
jeber 9Jlahl3eit jtvei ober brei ©upoi’fcpe 7h«rfapfclii ju nehmen, 
um bamit mit größter Sdjnelligfeit eine üinberung herbeiju 
führen, bie man umfonft in einer großen Slnjaljl mehr ober 
weniger tbeucren ur.b umftänblidjen SJlebicamente gefnebt hatte- 
Sßon jeh« werben in ad?t ober neun fyiiUen biefe regelmäßigen 
»eiebwerben burd; ben fortgefeßten Gebrauch ber Thecrfapfeln 
vollftänbig verfdjwinbeit.

6ß verbient hcrüorgehoben ju werben, baß, ba jeber 
ftlacon 60 Atapfeln enthält bie ganje (Jur auf ben faunt 
neiuienßWcrthen fßreiß ben 10—20 Jlreujer täglidj ju flehen 
fonimt.

2>er rafebe Stfah, ben bieß ^Srobult gefunben, bat jahb 
reiche 91ad?abmungen bauen hervor gerufen .verr ©ubot fann 
baher eine (Garantie nur für biejenigen fvlaconß übernehmen, 
welche feine llnterfcbrift in breifarbigem ®rude tragen. 3

Tebot in: allen ilpotbefcn, ©eneralverfanbt bon 
Teutfcfclanb unb üefterreid’dlngarn ©inniit 8» Ciontp. 
fyranffurt a. 9R.

&*rucbtpreife  vont 9. 2liißiift 1878.
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3.) ©ap er in llnparn, ’’er einzige STptituß ift, 
bem bie A?errcn ’jlugcnärjtc elften Siangcß (unb 
’P. ©. 'Publicum) laß gröpte Vertrauen haben, 
beweiien feine, in bem Jnicrate erfcfjcincnbcn
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5Sien nm 3. ílugufl gehobene 3nl)lcti:
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©ic in

©ie r.ődiftc 3iel)unfl ift am 17. íluguft 1878.

Felelős szerkesztő : liyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi llankegylet.

f.
sz. kir. Eperjes város tanácstermében

évi rendes közgyűlést 
tart; melyre a t. c. részvényesek tisz­

telettel megliivatnak.
Tanácskozási tárgyak:
í.

5803. t. k. sz. 134 1—2

Árverési hirdetmény.
Az eperjesi kir. törvényszék mint telekkönyi ható­

ság részéről közhírré tétetik: inikép néhai Pehatsek Sófia 
hagyatékához tartozó Eperjesi 41. szánni tjkönyheni 1458. 
helyrajzi szám alatti 222 frtnyi és 1460—1461. helyrajzi 
szám alatti 750 irt értékű rétek, — valamint az 1756/a. 
helyrajzi szánni 360 frt, — az 1787. helyrajzi szám alatti 
405 írt, — az 1986. helyrajzi szánni 675 frt 80 kr., — és 
az 1732. helyrajzi szám‘alatti 117 frt 50 kr. értékű szántó­
földek az 1878. évi angusztushó 21-ik napjának délelőtt 9 
órakor Eperjesen Pobay Sándor kir. közjegyzőnek hiva­
talos helyiségeiben önkéntes és nyilvános árverezés utján 
— becsáron alól is következő feltételek mellett fognak el­
adatni :

1. Kikiáltási árak a fentebbi becsárak.
2. A venni kiváltók 10° 0 bánatpénzt tartoznak letenni
3. A vételár az árverezésnek befejezése es jóvá­

hagyása után három nap alatt lefizetendő.
4. Vevő a megvett birtoknak használatába azonnal 

belép, — az átiratás azonban csakis az egész vételár kifi­
zetése után eszközölhető.

5. Az árverési feltételek nicg nem tartása esetén a 
prdts. 459. §-ban foglalt jogkövetkezmények súlya a vevőt 
terhelendi.

Kelt az eperjesi kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság 1878. évi juliiishó 25-én tartott illéséből.

Taliy ZvC, ZS/Eérey,
h. jegyző. h. elnök.

S

2 KÖNIGSMUHLE
A ZEBollgrerste-r'a/brils:

von
t HEDRICH & STRAUSS
• BlDiPUST

empfehlen ihr allgemein beliebtes Fabrikat von
• KoHffel-ste j 
a Gerstenmehl J 
? Sch älerbsen
TS Maisf/ries
O zu billigsten Fabriks-Preisen. 
A Proben und Preis-Courante wer-
a den auf Verlangen franco eingesendet.

ww

Az igazgatóság jelentése a lefolyt esz- 
tömlőnek társulati üzletfolyamáröl.

A felügyelő bizottság jelentése. V
A számadások megvizsgálása, a mér- A 

lég megállapítása s a nyereség lel- 
osztása. A

Az igazgatóság és felügyelő bizottság J 
felmentése. X

Több részvényes indítványa az alap- V 
szabályok 51. jj-nak módosítása iránt, M 
s evvel kapcsolatban

Az igazgatóság indítványa az alapsza­
bályok Gl. sj-nak módosítása iránt.

Gáspárv, sz. Noszticzius Teréz asszony 
váltótartozásának elengedése iránti 
folyamodványa.

8. Özv. Grieger Mária asszony kegydij 
iránti folyamodványa.

Jótékony adományok megszavazása. 
Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

megválasztása.
Eperjesen, 1878. juliushó 19-én.

\t igaígalóság. J

2.
Q 
t».

4.

5.

G.!I:L
7.

9.
10

2—3

i

123 3—6

Umrath és Társa
Prágában.

Mezőgazdasági gép gyárosok

311 uerinictljcii.
Paß .vauß in ber unteren SBorftabt, Weldjeß gan; neu 

hergerid’tet würbe, ift im ganjen mit einen «tiief ©arten fammt 
Brunnen ootn 15. September 1878 zu ver-
mletlien. — 3u erfragen bei Josef Hielnody im 
Hotel Ktainm, wo felbft ein ganj n uer Streielier- 
Coneert-Fliitrel ju verlaufen ift unb auch alle anberen 
Mobel-Gegenatande alß: fdwne I.uwter, Spie­
gel, Betten, Chiffon«, Tische unb auch « 
Billard« nebft verfd’iebcnen anberen ©egenftänben. 2—3

126

;

ajánlják, a szilárd 
kivitel, könnyű já­
rás, nagy munka­
képességes tiszta 
cséplésről legelő­
nyösebben ismert, 

úgy rámán álló 
mint kerekeken 

álló

kézi és járgány cséplőkészületeiket
l-töl 8 ló, vagy ökörerőig.

Továbbá készítünk különféle nagyságú és elismert 
jó minőségű

tisztító rostákat, kukorica morzsoló- 
67 kát és szecskavágókat. 18-20 

Képes árjegyzékek íérmeutve és ingyen küldetnek.
(gtiftcniijftem für Apaubbetricb ober für 1 biß 4 Sußt^iere mit sPup'- 
apparat liefern in anerfannt befter Ülußführung unb unter Garantie 
für leisten ©ang, prope üeiftungßfäh'pfeit .tu billigen greifen. Solibe 
ilflcnten crroünfdjt; 33'cbervcrtäufcr tjol)en Rabatt. — 9Jtan fdjreibe an 
enfabrif Fränkin rt alMain. 85 13—16

As igazgatóság

Tas Tir cito rat.

Az Eperjesi Takarékpénztárnál
a J° -kos betétek 1S>». éti .janmtrlió 1-től kezdve csak (f.-kal 
fognak kamatoztatni ? miről is ez intézet t. c. betevői ezennel 
érteni ti etil ck. 129 2-3

Eperjes, 1878. évi auguszthó 1-jcn.

Oc ©pcrieöer Spiirniffn
“rgen (Eiiilagcit vom 1. Jänner 1879 an nur mit 6"„; wovon Hit j). t. «inltger 

bitics Inftitntes Ijiemit vcr^inbiiit ivtriitit.
G-perieê am 1. ?luguft 1878.

ucriiuít bic 7"o



Az EPERJESI BANKEGYLET 
közimloiiiasra hozza. hogy !•*>».  januarhó í-tol 
kezdve kamatlábat időszerű le»' rendezvén, az : 
yo

akkorái«'
-téli belőlek lilán csak <í°o-lóli»al fo»- 

fizetni» is» i-
O

Der Eperieser Bankverein 
bringt bicmit jur .ftciuitiiij), bajj er ¡einen Zinsfuß 
reejniirenb, *>em  l. jämter 181® «tu, bic biö Mlfin 
mit J"o ucr;iitobareit Crhilagcit, mir mit <1% 
i>ei*|iiifcu  lvirb>.

Eperjes, 1878. aug. (5-än.
Az igazgatóság.

mr*  Csak e hó 15. (csötörtök) estig. I Nur bis

3u vertmifeih
(Sin proper (Mnrícit, nel’ft 50 ótiibeí sPriinn= 

Jnfchftclö íft l'tünblíd) auô freier £aní) ¿u Derfaiifeii. 
sJhil)creô beim (xipcnthiimer
JaKoD Hartmann, 

obere SAotfinbt (rperieö. 124 3—3

(Sin tiMtgeö commoffirtcS Wuf in 
lialna« eärofer Äoinitnt im Joplner $()cilc, 
3 Wieilcn non ßpericS, befteljenb aug Sßofjip 
unb 9Birti)fd)afteßc6äiibeii, ©arten, — 372 
Äat^Soc^ Ziffern, 13 Äat^Soch Sßiefc unb 
63 ÄatipSod) Sßeibe iii noni 1. SDftober 1878 
ßcrcdjiict auf niedrere Satjre unter fcljr nor= 
tijciilmftcn üSebiiißinißcn 311 ucrpadjten.

s)iä[)erc SluSfunft evtijeilt Slboofat A. 
Tonika in EperieM. 125 3-3

A budapesti 122 3-3

kereskedelmi akadémia
folyó évi szeptember 1-Jrn

nyitja meg huszonkettedik tanévét. Az intézet ezentúl a 
a gymnasium, reál vagy polgáriskola 4. osztályához csatlakozó 
háromosztályu felsőbb kereskedelmi tanintézet 
lesz, egy előkészítő osztálylyal. Az intézet végzett növen­
dékei jogosítva vannak az egyévi önkénytesi szolgálatra.

Prospectusokkal és bárminemű felvilágosítással szi- 
vesen szolgál____________________ nz igazgatómig.
BBBEB^BSKSBMBBBBBBBIBHBBBnMMBHHB

15-ten (Donnerstag) Abend.
(Nach Bartfeld komme ich dies einemal nicht).

HÄTSCHEK, OPTIKUS
Hftlsdidi JVIlkSlB budapesti látszerész (Váci utca 23., a 

Kristóf-gyógyszertár mellett), la budapesti orvos egyetem és a Szt. Rókus koróda sze­
mészeti osztályainak, valamint Magyarország első rendit szemorvos urak látszerésze), 
emak e hó 15. (előtörtük) ewtig van itt, nagy látszerészeti és csinos kü- 
IfmlegeH diszmű arukkal, legfinomabb illatszerek éj dús választéki fényképekkel.

Főutca, Sjarpapane cukrász nr mellett (Eperjes).
Található délelőtt 8—12-ig, délután 2—6-ig. (Vasár- és ünnepnapokon délelőtt 9—-12, 

délután 2—3-ig).
Nálam a szem előbb megwizHgáltatik, s csak ezután adom az 

általam biztosan meghatározott üveget.
(Bizonyítványok elsőrendű szemorvos uraktól e hirdetés végén — és nálam ere­

detiben — olvashatók).
■i Helyben kapható : szemüveg, cvicker, »terhei*,  (olvasás- és íráshoz, 
valamint nap, por. szél es ho ellen, továbbá kancsalitók és hályogműtétezettek 
számára inonakl (egy szem elé), jó színházi IóIcnó, egyes és kettős távCHÓ. 
erclégmerő (Aneroyil-ílai'oiiiél ee), mindennemű hőmérő. orvosi hőmérő 
(Leyser-féle es maxiinai). nieateraégCM Nzeni, (a természetihez hasonló, ugyanitt 
a szemüregbe is tétetik) minden szin és nagyságban, nagyító üveg, górcső (Micros- 
eop), napóra és delejtű, rajzeszköz, zsebkörző, rajztoll, vizszinmérő, métres- és 
hüvelymérő. ■ hivatalosan hitelesitett ló mert ék (méter-rendszer) 331 folyadék- 
merő (bor. sor. tej,, cukor, fagylalt, ecet, lúg, petróleum stb.-nck), hivatalosan 
hitelesitett azeszmerök (százas rendszer) átszámítási könyvvel, inieropliore 
(a fényképek plastikus nagyítására) stb.

Fényképek, vizitkártya és kabinet alakban. XIII. Leó pápa ő szentsége legújabb 
fénykép-arcképe vizitkártya alakban.
■■ Öreg vagy törött látszerészeti tárgyak javíttatnak, avagy újakért becserélhetők. IB 

X alódi teknőcbéka konty-fésűk, teknőcbéka hajtők, valódi gránát-gyűrűk, utánzóit 
koráll gyöngyök, mell- és mauchetta-gombok. melltűk, pénz-, látogató-jegy-, és szivar­
tárcák. gyula- es dohánytartók, tolikések (angol acélból), kitűnő fogkefék, jó minőségű 
lesük. Windsor-szappan, glycerin-szappan, valódi angol Ess-Bouquet, valódi kölni víz 
(Eau de Cologne). rizspor, tyukszemkarikák stb. stb.

Práservatives halhólyag- es kaoutschoukból (ugyan ilyen gyűrű alakban). 
Átlátszó kártyák. Tréfás fényképek.

I gyanott kapható a kitűnő minőségű méregmentes, hivatalosan megvizsgált s 
hasznos ■■ szépitöszer: ■■

„LA RAVISSANTE PERFECTIONNÉE“, 
mely az arcbőrnek tinóm halvány rózsa-fehér szint ad, azt bársony finommá 
minden tisztátalanságot mindenkorra eltávolít. — Egv üvegtok ára írt 1 50 
hozzá szükséges szappan „Savon Perfectionné“ 30 kr.‘ (A szappannak ’ külön 
hatása, de igen kellemes szaga a mosdás közt.

teszi és
1 darab 
nincsen

Bizonyítványok (nálam eredetiben találhatok).
h sorok által bizonyitom, hogy en mindennemű szemüvegeket, nemkülönben más 

tar^’aka>, Inagan! gygyszemészeti szükségletére már több év óta Ilatschek 
’. k'i? budapesti optikus ur kereskedésében, még pedig a legteljesebb megelégedésemre 
veszek: továbbá bizonyítom, hogy Ilatschek MIKSA ur. mindazon szemüveg használók­
nak szembetegeknek es halyog-mütetezetteknek, kik orvosi segély végett hozzám for­
dultak. rendelvényeimhez 1« pest, mindenkor finom, optikailag köszörült és célszerinti 
üvegeket, kelló alakban és színben szolgáltatott volt.

?vUiV 1foPVa 'ó,^lekkeI Raulom Ilatschek MIKSA budapesti optikus urat 
mindazoknak, kik jo optikai üveget szükségeinek * *

Minek nagyobb erejéül kiadtam ezen ajánl?» bizonyítványt.
Budapest, 186!». julms 1.___ (P. H.) ih-. Hiítclder

Ugyanezt bizonyitom én is, vezetésem alatt álló, budapesti 
szemészeti osztályára es magam rendelésére vonatkozók" 1

Budapest, 1869. nov. 27. (Hív. pecsét). />r. Si/Jóslf (iyuht

.**• szemorvos.

sz.-Rókus kórház

x. szemorvos.
■■ Ekétjuzonyitványon kivid, más elsőrendű szemorvos urak ajánlataival is bírok. M 

k.izönsé^fi'tSS^ltoX’vJtu B^20" Ü2'etÜ Cé? ‘é,«2vén’ kt<etik * < 
különös figyelembe venni kedveskedő 1- ii° 1 ’ ‘ ^''¡“öt es üzlethelyiségem hollétét HH
•----------- — enni kereskedjek. (Budapest, váci utca «3. nagy Kríslofház).

.... * ; . Budapester Optikus und Galanteriewaaren-
Jlandler, (2.». \\ aitznergasse, neben der Apotheke zum „Grossen Christof4), (Optiker und 
Lieferant der Augen-Klinikon der Medizinischen-Universität, sowie des Set. Rochus- 
bpitalos in Budapest, als auch sämmtlicher ersterer Herren Augen-Arzten in Ungarn), 
ist nur bis 15. d. M. (l>oiiiiei*Htag)  Abends mit einem grossen Lager 
optischer Gegenstände, Specialitiiten-Galanterie-, und Parfumerie-Waaren, sowie grosser 
Auswahl verschiedenartiger Fotogralien.
Hauptgasse neben Herrn Spargnapane Zuckerbäcker (in Eperies).
Zu linden Vormittag von 8—12, Nachmittag von 2—6. (An Sonn- und Feiertagen Vor­

mittag von 9—12, Nachmittag von 2—3).
SB Bei mir wird das Auge vorerst untersucht, und erst nach Diesem, 

gebe ich das durch mir, mit Sicherheit bestimmte Glas.
Empfehlungs-Zeugnisse (von ersten Btulap. Herren Augenärzten) sind am Ende 

dieser Annonce zu lesen.
Zu haben: Brille, Zwicker, Stecher, (zum Lesen, Schreiben und 

l’crne-Sehcn, ebenso OH gegen Sonne, Staub, Wind und Schnee BHi ferner für Schie­
lende und Staar-Operirte, Monokl, künstliches Auge (dem natürlichen ähnlich, wird 
auch daselbst in die Augen-Ilöhlc eingesetzt) in jeder Farbe und Grösse (»iiern- 
guckei«, fr elilstedier und Fernrohr, Mlcrosco». VertrrÖMMe. 
r<>ns..Ul.a (1.™,,Thermomètre, Arztllehe.- 1™S” »ä 
Maximal-) Thermomètre, Aneroyd-Itaromètre, ! !ü^lkke( 
lemperatur-Waage (für Wein, Bier, Milch, Zucker, Gefrorenes^Essig; 
l etroleum etc.), geaichte neue 100-theihge Branntweinwaage mit I, 
nungs-Buchlein. BHI geaichtes Plenlemaass (Mètre-System) BB1 Wasser- 
Waa«e(IMiel e) MetreS- und Zolt-Maassstab, Reisszeug, Tasthen-

Sonnenuhr, Compas», Micron höre (zur 
plastis« hen Vergrösserung der Fotogralien) etc. etc. *

Fotogralien, in Visit- und Cabinet-Format
lhi|»st Leo XIII. allerneueste Fotografie in Visitkarten-Format

X«»o '< 8Cbro,"C” 0)"i,d,<! »Tnl» reparirt, «1er gegen

„ml MS^clJiIWt Kï11,lne.’ Stllil<lkröt-llaarnadelu, imitirte (orallen-folliers Prn«t 
und Maneheftenknopfe, echte (Iranat-Rin«-e Brnstmilcin r»Li Ai; ¿V11Brust- 
s-

JSre£“,b ' ''■««"••S'*  «iy«m» se£,sÄ

1
««&«, .... . geprüfle

„LA RAVISSANTE PERFECTIONNÉE“
undSë rirdXhkei? für TiZr'ënÎKt rT”*1^ dieSelbe “weich macht, 
Seife „Savon Perfection ié‘‘ 51 f i?-™1!8 fl L50' Ein Stk- hierz“
beim Wasi lin an/enZ riechend). ( ° allCn' hat kei“C Wirkll^> ist

t i i i ^engnissê (befinden sich bei mir in Orim’niilnnY
für 4^ IlfudUiiB d« ir  ̂ ',.ielc al,llere ".ditclie

8t1e.t.8 ~ næHier Anordnung gemäss — feine ontisoh ß-AaniliiJr htn Batlies erhole» bezüglich erholt, 
““er’> Ä" a„„».
AugengläBer oder andere ’ optische Gee-enafii«^ ' I,'Jd:ii,este' Optikus, allen Jenen, die empfehlen. pwsene Gegenstände gebrauchen, auf das Beste anzu-

Zur Urkunde dessen, meine Unterschrift und Siegel

apest, ai„ i. Juli 1869. (Siegel),______________ Df. HifSChler m. p., Attgcnarzt.
Bmg des Set i^hui-Sp^^Ä ,“Che“de“

udspest. am 27. November 1869. (Amtliches Siegel). Dr. Julius Siklösy IÎ1. p., Augenarzt 
■■ Ausse^diesen^i Zeugnissen, besitze ich i^Anempfeblungen anderer Herren Augenärzten 

vorzubeugen*  b'ittc"’aB meine^Firma’ und ^dresVlBBC,ien öeschä[te,,>/le’cheM Namens 
Waitzuergasse 33. neben der Apotheke zum „Grossi ÎStof". bcacl,íe,,• (Bud^t,

VergrösHc-
. ‘ ‘ 1

FliiMHigkcitN- und 
ig, Lauge, 

TTmrech-

Praservatives aus Blasen und Kaoutschouk (dieselben"in' Ringform) 
-------------- ^mispaiente karten. Komische Fotogralien-----------------' 

1 ,i„,______________ . ... . ........... ■■■------------—— 

e optische Gegen-

jencii Augenglaabedürftigon,

Nyomatott az „Eperjesi Bankegyïet“ gyorssajtóján Eperjesen.


